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Tato pfirulks je urfens viem, kteP{ 1% zviddli zdrle-

dy programovéni polf{tefe I§ 1%} ulespon v rozasshu phirufky
Jedlifka, Z, - Feil, M. : " Besic pro zaddteinikxy " , vydané
N Pe Komenium v roce 1985 a chtdji se dédle ndéco dozvidii o
pemdti polftefe, o zphsobu ukldddn! programu v pamdtl, o uklé.
déni riznyeh promdéanyeh do pemsti Jmenovaného pofitsfe a chid~
ji se nau#it poulivat zédxledni piikezy v relimu MONITOR. #Fi-
rulka je urfena nejen vyulujfcim ne $koldch rdznych stupad a
zamdfent, ale je psdna tak, adby ji mohl spddnd studovet i
34k atPadn{ #koly bez pomoci vyulujfciho,

PA{rulks tvod! logické pokralovéni publikace uvedené
v predchozim odstavei, proto se ve své dwodni 2dati zemdduje
na nékteré dopliky k progremovéni poffiafe IQ 151 v relimu
BASIC, doplfuje ndkierd AR{vEjsi posnatky s perspektivou jejieh
vyulit{ ve druhd Zdsti plirulky, xterd je jil vihradnd zamd-
Pend k provozu pofitais v relimu HONITOR.

Kromé znslosti zdkladd programovéni poditate IQ 151
v jazycs BASIC Je jedinou podminkou pro studium téio phirulky
znalost tdchto Iiselnfch scustav:

s/ desitkové /decimdlnf/, jejil rdxlnden js ¥falo 1§

b/ Sesinéctkové /hexedecimélni/, jejit zdkledem Je
Eialo 16




¢/ dvojkovd, Jeiim? zdkledenm Je 3falo 2

Text pRrulky Je doplndn fadou Jednoduchyeh prikladsy,
kterd maji za dkol ukfizset v kKonkprétnim pPipadd funkei Yykide
daneého jevu, anohdy Jje niktery jev vykldddn piime prostfed.
nictvim pFikiedu, {tend se dnporuduje, aby si sdm sestavil
nékteré analogickd piikledy a tim si utvrzoval prabéing zfaka~
né zmelosti. Zvlddnut{ obashu této prirudky Je podkladem pro
posddjE{ dapiiiné studiuvm programovéns poditads IQ 151 v ine
strukdnim kodu mikroprocesoru 8080. V tomto smyslu jsou uvde
dény i nikieré pozndmky ve vy¥kladu funkoe pfikazd MONITORY.

Zain¥né pi{kledy v textu jsou Jednoduché & minimdlnfhe
rossahu, aby demonstrovaly pouze vyklédany jev, jejich amys-

lem tedy nenf efekt, sle pouze efektivnost vykladu s ieho
négornost,

Autor

. e il e S

e S o e e T it e e e e e e B . e W o s

V této Cdmti plirulfky si Jenom dopinime B ucelima nsZe
dosavadni znelosti z programevent politafe IG 151 v jmzyce
BASIC. ZkuBendJ31 programstor tuto astef maina pleskodf, ale
doporufujeme i v tomto pripadd, aby si ji slespoR preetl e
tak si uvddomil nikterd logické souvisloesti, které bude pow
tfebovat ddle.

A T e b e M akr o i

Pomoel piixewsu DATA s HEAD se zavédd{ do programu fads
proménnych, st ji% &{selnych nebo Petizcovicn, plifemd se
Jednotlivym prom¥nnym plfifezuj{ sutomsticky prisiudné identi-
Tikatory.

Za pidikezenm DATA néisleduje sezpem {issinyech hodnot nebo
fetézgel, 8 nimi¥ ase bude v programu pracovet, jednotlivé hod-~
noty nebo Petdzce jaou oddileny nevzéjem fdrkou, Retdzcové
prom#nné za p{kezem DATA neni nutno uvdddt v uvoezovkdch, po-
kud nezefinaj{ mezerou nebo neobsahujil Sdrku JakoZto viastni
spuldst Tetizcové promdnnd., ¥iemu, co je uvedenv za pidkezem
DATA, se P{xé nikdy seznam - seinasn promdnnych apod.

%a pfikezem READ jsou uvedeny jednotlivé identifikdtory,
3imi? budou postupnd oznafovany po ¥edd jednotlivé poloZky
ze aeznemu zs piikeazem DATA. Jednotlivé jdentifikdtory za
pPikezem READ jsou opédt navzdjen oddfleny Zdrkou., Jestlile
je na urditém mistd seznamu fetizcovéd promdénnd, psk na odpo~
vidajlein mistd v radd identifikdtort za pifxezem READ musi
byt identifikdtor pro Fétdmcovou proménnou. Piifezovéni pro-
mdnngch a identifikdtord pomoct piikezu READ gading od provni
y v ssznamu uvedeném za DATA, pPi dal¥im pXikuzu READ

hodnot
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ae pokraluje ve fieni aeznemu dst tem, kde pfedchozd phikaz

READ skonfil » tedy od prvnd dosud nepouliié hodnoty v nszps-
i, Fokud Je tiebe &ist blow dat od jeho prvni hodnoty, nuinw
pled priknzem RERD poulit pfihuas RESTORE. To dii¢ autometicky
i prikez RUN pii ndsledném dsl¥im stsrtu programu. (Mnnost
piikmyd DATA, HEADL a RESTORE ndw ndzornd ukdde néaledujiof
piikiad.

PERIyInd:

e . -

Vickme do podéitale tents Jednoduchy program:
WRATA 1, A, T, By 3, 0, 4y Iy 5, Ey B, F
2f READ A, A8, B, B2
3F PRINT 4; A%, B; B2
4ff GO0 2P

Po stertu progremu plriksrzem HUN se no obrazovee objevi:

A 2 B
300 4 B
T E & P
» §£% EHROR IN 2§ .

To znement, e S48t propremu assl Pdky 28 s¥ 4F probihls
ceiken LPikrdt, pokeldé 3 e seunmmu pieletly fiy#i hod-
aoty & vytiskly se ne obrssovia v Pidku. Fodtvrtd Ji3 phikox
FEADL nensfel v sezpemu hodnot ne Sddku 1E Bddnd daldl dosud
nepoulite hodnoty & proto se oblevilo nlilend #3 ERROR 1N 22.

Dopinime-1i do programu Sddek

1% HESTORE

8 gpustine-1i tekto upreveny program, buds pfdkez KRAD &iat
vidy dJen prend Ztyd hodnoty ze sprnemu, pRikez RESTORE wracd
Zteni hodnot ze sexnpmu ne pryni hodnotu - tedy Zislia .

He obrazovee se nend proto objevi oitle se opekuajicy

ftvefice
' A 2 B
i A 2 B
I 4 2 B
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penéd pamifové misto potiteds /byte - 3ti bajt/ je moino
obsadit celym #fslem z intervalu <@; 255 > . Ke%dé pemsfové
misto méd avé pofadové #fslo - tzv, adreau. Chceme~li tedy
obpadit pamdfové misto o edrese n celym &{slem m z uvedeného
intervalu, provedeme to lakto:

PXE n, » .
Jbd Eiala @ &8 n jaou celd & decinmaini.

Cheome-13i nacopak ziistit, Jakym celym &islem 2 uvede-
ného intervalu je obsazeno pemiéfové miato o dané edrese,
poulijeme funkce PEEX. Nutno si uvéddomit, Ze PEFK je funkce,
tedy pted nf musi byt néjaky prikaz, nejlaateji PRINT a 2s ni
musf byt v gévorce srgument, kterym je adresa pané fového mists,

jeho# obsazeni zjisffujene. Adresa je opét decimdint &fslo.

Prixliad:

i AP M M

#4at pawm¥ti, kterd je zobragovédne na televizni obrezov-
ce /tzv. VIDEORAM/ mé adresy v intervalu < 64 416; 61 439> .
3¢iskneme-1i nept. tladitke RE3, je na chrazovee pouss népis
BASIC a READY & blikajfeflm kurzorem -~ tedy na adrese 6f 416
je &fslo, které charskterizuje pismeno B ve alovd BASIC. Tote
i{slo nazyvédme dekadickym kidem zneku /plsmens/ B, Zjistime
no snadno pomoci pikezu

PRINT PEEK (6 416) .
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Odelleme~1i tento plikag tls¥itkem CR, objevi ase ne obrazovee
{slo 66, tedy dekadicky kdd plamens B je &iain 66. Nynil tuto
adresu obsadime dekadickym %{slem o | men3im, tedy 65 pomoci
prikazu

POKE 6£416,6% N
Odedleme~1i pRikas tladftkem CR, psk ns mistd pismena B se
objevi pismenc A, colf mimo jiné znamend, %e dekadickym Xodem
spsku Apismens’ A je decimdlnf fislo 65.

0 kddech Jednotlivych znekld ase podrobndji dozvime poz-
asii.

123s PPikmzy DIM, FREE, CLEAR

Prikaz DIK rezervuje urlitou Xdat pamdti pro uridité
srnotstvi indexovenych promdénnyeh - ai ji¥ &fselnyeh nebo
Fetézeovych, Provéd! tzv., dexlaraci pole. Ze pi{kazem DIM
zusi byt jeSt¥ uveden identifikdtor piifalusného polae, ktery
je bud bez znaku 2 pro ¥{selné pole, nebo se znakem g pro
Petizeové pole. s identifiketorem pole Jsou ddle v oblé
zévorce uvedeny meximdlnf hodnoty indext prvkd pole. Jewli
napfikied pole trojrozmérné, tyto indexy jsou t#i navzédjem
oddélené Zérkemi, Deklarované pole se rudf pomoef piikazid
FREZ nebo CLEAR - bliZe ndm to oavitlf pfikled,

Prikled:
Provedeme~1i pFikaz
DIN 8 {9)
& odedleme-li Jei tieditken CR, J& v psmdti regervovéno misto
pro Jednorozmirné 2{seling pole, jeho? libovolny prvek Je
(1) ,
prifenf I miZe nebyvat hodnot od # 4o 9,

:»6-

Zodani konkréinich hodnot Jednotlivien prvka pole musnime ovianp

providddt zvid3%, nejlastdji pomoet piikazd LET obvyklou nestou.
Pokud bychom nyni zgdeli piikaz

DIM A ( 28
8 odealsli ho tla&{tkem CR, objevi se na obrazovee hlaSent
chyby ve tvaru

#9 ERROR
coX znamend, Ze pole A je ji% deklarovénc a nelze deklerovat
Jinéd Ziselné pole oznadend atejnym identifikdtorem. Pokud
bychom cht&li deklarovat pole se stejnym identifikdtorem, jJe
nutne predehozl dexlaraci nejdffve zrulit, tedy prohlasit za
neplatné DIM A (9) . To se dé provést celkem dvojim zplsobem.

Prvni spoZivd v tom, %e pfed zminou deklarace pole o

atejném identifikdétoru zeddme pHikaz

CLEAR
s odellems ho tisfitkem CR. Tento postup nd viek Jednu nevie
hodu ~ ruli{ totil deklarace viech polf, které byly provedeny
8 rulii soulasnd v pamiti poitale viechny zavedené proménné -

juk Zimaelné, tak i Fetdzeoovd.
Druhy apofivd v pouliti pfikmsu FREE misto CLEAR, Za

pikazem FREE musi ndaledovet identifikdtor pole, jehol de-
klarece mé byt srulena, Tedy v nadem piipadd bychom pomonl
tlaXitka CR odealali pi{kaz

FREE A .
Poulijeme-1i tento prikes, ruli se deklisrace pouse pole A,

nikoliv dal#fch poli & jinymi {dentirikdtory a nsruli se

jinéd promdnpé v pemiti pofitale dfive zavedend.
Nyn{ po zrulen{ pivrdni deklarace pole A jednim nebo

druhym splisrbem lze pole A opdt deklarovat xznova adesldnin
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piikazu
DIN A (29}
gl&éitkem CR.

Pozndamky:
1/ RUN rusf eutomaticky viechna zavedend pole.
2/ Pomoci piikazu
LET A7 = 6.5
ravédime do pamdtl poditale proménnou AT, kterd
reni prvkem pole deklarovaného pifkazem DIM A (2¢) .
Pomoe! piikazu
LET A (7} = 6.5
savddime do pamdéti politsle hodnotu prvku s indexex
7 ¥iselného pole deklsrovaného pfikazem DIN A (2¢) .

Pade Prikazr MEM

Tento prikes zjilfuje velikost pem$ti polftaZe, kterd
dosud nenf{ obsarend nijekymi programy nebo prominnymi. Prove-
deme-1i bezprostiedns po zapnutf poditads piikaz MEM a odel-
leme-1i jej tlaZitkem CR, objevi se na obrazoves hldieni

12211 bytes fres »
Je~li v pof{taZi vlo¥en néjaky program, polet neohsazenych
pexéfovich mfat se pf{alulnd an{if - nikters pamsfovd mieta
Jjsou programem obsazens. Provedeme-1i piikez MEM bezprostied-
6% po nehréni ndjakého Programu do politafe, miZeme z rozdilu
obou hléBen{ urdit, jaky je rozsah programu - tady kolik
panélovych ={st cbsazuje. Rovnid¥ zavedenim 1ibovolnd Proméne-
né do pembti pofftads ae polet velnfeh peamdfovich mist sniZuje.
Prixlag:

Po zapnutd potitade violme do Jeho pamdti tento Jedno-

&8_

dueny progrem:

¥ A% = "ABCDEFG®
Ani% byenom tento program stertovali, zjist{me nyn{ pomoet
EEM rozsah zbyvejfci volné peméti. Dostencme nléfend

32 194 byiten free ,
cof znemend, %e ndd progrem obsadil 17 paméfovych miat.

Spustime-1i nynf né% progrem pPikezem RUN s provedeme-1i
op&t plfikaz MEM, dostaneme nyni hidfend

32 188 bytes free .

To znemend, e ss Petdzec AZ pomoei na¥eho programu
ulo¥il do paméii polfiafe jeko PetBzcovd prominnd s proto se
jedtE ddie sni{¥il rozsah volné pamiti o & pemfovich mist.
OdeZleme~1i nyni tisdfitkem CR pif{kaz CLEAR, poditsd zavedenou
fetézeovou proménnou "zepomens”™ a tate zistdvd poure Jekeo
souddst progremového Pdku. Provedeme~1i JedtE nyni znowvu
pitikas MEM, dostenems hléleni

3?2 194 bytea free N
tedy se zvyiil pofet volnfch paméfovich mist o 6 - zavedend
Petézcovd prom3nnd AZ byls 3 pamdti pro prom®nné vymazéna -
podftad ji "zapomndl®.

4 ;nalcgickjm poznatkim bychom dospsli, kdybychom pomocT
jedmoduchého programu zavédsli do pamti i Efselnou proménnou.
Tedy "zapamatovéni® libovolné proménné - af Jif &iselné nebo

fet&zcové - znamens sniXeni poZtu volnych pandfovych mist

o 6.

1,5, Funkce ASC e CHRE

Ji¥ v &lénku 1.2 jome naraszili na skuteénost, le kaf-

- vidé
dému znaku - piameny, {interpunkinimn zneménku apod. - odpo

#
jednoznaind aréité dekedické fislo, kterd se nazyvd Jeho kodsm.
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Tote &islo lze plevést z deaftkové X{selné soustavy do asouata-
vy, JeilX zdaklad tvoff #fsala 16 tov. hexadecimdlni/. Divody
tichto plevedd si ujsanime pozddji, zeiim si Jen peamatujme,

*¢ pracujeme-~1i s pf{kazem jazyke BASIC, doplfujeme % nimu
pfisluiné kédy eznakd v socustavd deciméln{ /jejl zdkled je 18/,
Re ndsledujici strdnce je tabulke jednotlivych znekd a Jejich
k3dd. Ve sloupci ozneleném pismenem D jaou kédy decimdlnt,
ve sloupci oznefeném E jsou pPevedeny do soustavy hexedeci-

malini,

Z tabulky vid{me, Ze zneky jsou pPitazovdny jednotli-
v¥m dekedickym kéddm s od ¥fala 32. Funkce ASC pFifazuje

znaku jeho dekedicky k5d v souladu s tebulkou, funkce CHRE
pracujs opalnd, tedy dandmu dekadickému celému 21alu z vhodw
ného intervalu < 32; 127 pFifedi odpovidejfci znak., Uvddom~
me si soulasnd, Fe CHRE mé 2s argument %i{slo a vyaledek je
znak, tedy fetdzec. ASC méd zs argument Petizec ~ proto Je ho
nutno padt v dvorovkéch -~ & vyasledkem Jje celé dekadické #1alo.
Prikled:

OdeSleme-1i tilafitkem CR pirikaz

PRINT CHRZ (77) ’

doataneme Jako vyeledek piamens M,
Odefleme-1Ii tladitkem CR pPikaz
PRINT ASC (" ¥ ") )

dostsneme jako v¥sledek dekadické Z{sle 77.

Poulijeme-1i za argument funkce CERE celé {islo z in-
tervalu {#; 11 ) , pak takové piikezy budou mft jiny vyznem -
dsou to tzv, FMdlef zneky.
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Tabulka znakd a_jedich kbda

D H

znak | B H _znax: b ‘EQEL D H znek
# 26 1A 5234 4 | 7848 W |igses n
! 27 1B 5335 5 | 794F O {195 69 4
2 28 10 54 36 4 B SE P |ig6 6A 3
3 29 1D 5537 7 [ 8151 @ {1768 %
4 38 1E 5638 & | 82 52 R g 6c 1
5 3 IF 57339 9 18351 8 NP9 6D =m
6 3228 w0 58 34 B4 54 T {11B6E n
7 a1 59 38 ; 1855 U |11 6F o
8 3422 v 68 3¢ < B6 5 ¥ 1127 o
g 3523 # (16130 = |B7TS5T ¥ 13T g
A 3624 $ |623E > |B8S8 X 1472 ¢
B 3726 % |(633F T {8953 Y {11573 »
¢ 38 26 %k 64 48 ® (99 S5A 2 |116 74 ¢
D g 27 65 41 A gt 58 [ M1 u
E 428 ( 66 42 B | 925 \ 11876 v
F 4129 ) 6743 C | 9350 1 977 w
1]} 42 20 * 68 44 D | 945E ¢+ [12¢ T8 x
i 4328 + | 6945 B |95 5F - N2TT vy
12 44 2¢ 8 46 F 96 6§ 122 74 ¢
13 45 2D - T 47 G 978y s 123 7B {
14 4628 . |7248 H |9BE2 b 124 7C )
15 47 2¢  / 73 49 I 99 €3 ¢ [125 1D }
16 B3 B | 744 J |WFEs a4 1ETE
17 93 1 |54 K 1816 127 7% DEL
18 sg32 2 |14 L |1g266 T
19 5133 3 |7740 W NEIET &
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Pidklad:

Odsileme~1i tladitkem (R piiker
PRINT CHRE (31) »
ziistime, ¥e phacdbf stejn2, Juko pifkaz CLS - tedy meZe obra-
zovku., Tabulke F{dicich znakd ndsleduje zs pozndmkami.
Fozndmky:
1/ ZvgSime-1i ergument funkca o decimdind #{ale 128,
obdriime ns obragovce smjﬁ gnak - tedy piikagy
PRINT CHRZ ( 77) a
PRINT CHRE { 285)
napi8i oba ne obrazovku stejny znak - pismenc K.
2/ Ha pPedchoszi tabulce si viimndte, jak vypadaif
tvary deného &{sla v soustav® decimdlni a hexade-
cimdlnf - tebulka vém mdZe slouZit také jako phe-
vodnl tabulke gezi obdme ¥iselnymi soustavami pro
&isla mendi ne¥ 128 /decimdlnd/.
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Tabulkse

Mdicich znekd volitelnych pomoct CHRZ

Prixez PRINT CHRZ {X) provede pro dané X

X;

tinnost:
7 pipnuts
8 posun kurzoru vleve
9 posun kurzoru o 8 pozic vpravo
t2 presun kurzoru do levého hornfho
rohu obrazoviy
13 ukonZeni Pddku, zrudeni grafic-
kého & inverzniho relimu
14 plepnuti z grafického do nore
mdlniho refimu
15 pPepnuti do grafického reiimm
18 Q plepnuti z inverzatho deo nor-
wdiniho redimu
19 pPepnuti do inverzniho re¥imu
24 posun Xurioru vpravo
25 posun kurzoru nahoru
26 pesun kurzoru deold
28 vaunuti znaku do Fdku
2% zrudent gneku v fdku
31 magédnd obrezovky
Pozndmke

sy ki bl O -

Vv progrsmech v jazyce BASIC se nejlestdji mohou uplet-

nit tyto pifkesy s &sly 7,
pomoci nich vyvoldvat

g, 14, 15, 18, 19 8 3. MiZeme
akustické signdly nedo progremové ple-
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pinat jednotlivé reXimy podftale - graficky, inverzni a opalns.

1.6, Funkee INKEYS

Tato funkce v pribihu chodu programu testuje, zda je
n&jaké Serné tlafitke ne kldvesnici politale v daném ckem-
$ixu stisknuté, nebo nikoliv. Je-li ndjaké tla&itko stiaknu-
té, pak funkZni hodnotou funkce INKEYE je znak - tedy Fetdzec,
ktery je zdkludnim vyzneamem stisknutého {lalitka,

3 v¢hodou Je moino této funkce poulivaet, mé~li dochd-
zet ke rmind nékteryeh parametrd s proménnych bdhem chodu

PTOETAN
Priklad:
YVickime do positele tento jednoduchy program:

gC=g

28 C8 = INKELR

BIFCE =" A" THENC = C + 1

4 IFCE="B"THENC = =

5¢ PRINT C

68 GOTO z2¢
Spustime-li jej pomoc{ pPikazu RUN, pek se na obra-
zovee objevujl nuly, pokud nestiskneme bud 4 nebo B
ne kldvesnici, Pomoef tlaXftek A a B ménimﬁ tedy hod-

noty proménné { ga chodu programi.
Pozpduka:

Feni-li %ddné tladftko satisknuto, je hodnota funkce

1¥EEY® prézdny Petizec - tedy Petdzec, ktery neobaahuje
I44ny znek.
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121s _Logické operdtory

Jeou to operdtory AND, OR,NOT. Umfme Je 3iZ pouifvat
Jako operdtorh mezi Jednoduchymi viroky /nejastiii v pod-

minkdch za piikezem IF/, Takove pouit! logickyeh operdtord

ném pPiipomens ndsledujicl pFikiad.

Pifklad:

Seatavte program, ktery rozhodne o trm, z2de do podie
tele vlioZené &{slo leif v intervalu <13 5>, nebo nikoliv,
Fokud &ialo leii v tomto intervalu, poditad nepide "UYNITR",
leZfw1i #{alo wvni intervalu, po¥fiad nepfSe "MIMO®. Program
Je nésledujicf:

14 INPUT A
28 IF ( A€t OR A > %5 ) THEN PRINT “MIMO* : GOTO 4#
3¢ PRINT "UVNITR"

48 GOTO 1§

Ddle je viek moinc pomoci téchto logickyeh operdtord
pracovat i s &faly z intervelu < - 32768; 32767 » =~ &sla
jaou opét decimdini, krajni hodnoty intervelu se dajl napaat
teké - 2'%a 2'2 -1 | Pokud bychom pouZili &fsel mimo
tento interval, dosteneme hldSeni §4 ERRCR na pn;itaéi. Idle
je nutno pracoyst pouze a celjymi Zisly yvsdendho intervalu. .
Abychom mohli vyloZit, jak jednotlivé logické operdiory

s uvedenymi Xialy precuji, je nuino celé dfsla zobrazit v izv.
dvojkovém doplikovém kodu. Tento dvojkovy doplikovy kba je

totofnf ss zobrazenim klsdnych isel ve dvojkové S{selné sou-

stavi, navic vEak umolfiuje pouze pomocf nul a jednilek szapsst

i &1sle zdpornd., Ukdlems, jak se sobrazuil ve dvojkovém do-



plikovém kédu celéd &fsla z imtervalu <~ 18; \§> , z toho ji¥
¢
pozorny &iendl sdm odvod{ tvar ostatnich ¥isel v tomto kadu.

decindlni &Efslo dvogjkovy doplikovy kod

IRRRERRRRERARANE 201

- 1f
-8 RRRERERERRRRERN AR R
-8 TEIY 111Y 190 1989
-7 T1EY 11HE T A
- 8 FEYY 1991 1111 g
-5 AARERAREERA R N1 0!
- 4 IERR AR RN B R AR AT /]
-3 TREE 1111 111Y it
-2 (ARERRERERRERRERERT:
-1 PITE 113 1011 111y

g PEST PEED PROU pRed

1 vpge gepd gpes gemh
2 gpog poup gEpE g g
3 PERE poed guEd gy
4 gepg gopy 9908 199
5 2909 ggee pogg 7191
5 PRoE 2990 Wogd 7118
7 2808 pavy 2999 #i)
8 pagy 2900 dedy 1838
9 PoRe 208 9298 19
£

! Paee soveE pegp 1@

Viimnime gi, %e opatné Ziglo dostaneme tek, Ze zaménime
2y & jednifky v 2épisu deného &isla ve dvojkové soustuvé a
k . v
takio uprevenému 2{slu pfiftems ns poslednim Fédy Jednitku -
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algoritmua je vAask nutno zalZ{t od kledného celého #fsls, je-

hoZ vyjédfeni ve dvojkovéd 4f{sslné sousteavd dovedeme urdit,
Va3imnéme ai Jeltd, %s vezmemeii vyjédteni kladnéhs

celého tisle n ve dvojkovém doplikovém kddu a vyjédrent %fsla

- n~1 v tomté% kodu, 1i%1 se oba zépisy wzdjemnou zémdnou

mil 8 jednilek ne vSech Fédech. Viechns kiednd %isla majf

na nejvy3sim Pédu nulu, viechna zéporns Jedoilku.

Logické spojke AND provede soudin cifer pfislulnjeh
t4dd dvou zedanfch ¥isel v jejieh vyjadfent v droikovém do-
plikovém kodu. Vysledek se zobrezi dsko %{alo dekadické.

Pr{klad:

Odelleme~1i tlalitkem CR pifkaz
PRINT 1# AND -1§ ,
dosteneme vysledek 2,

i e e e A

Vyijadien{ dekadickéno Zisle 1F ve dvojrovém doplnko-
vém kodu je  GUEH PGP SERE (8 .

Vyjadpent dekadického fisla -1§ ve dvojxovém dopliko-
vém kodu je 1111 1IY T0R1 #NME .

Provedeme~1i scufiny cifer obou disei wve v3ech fadech,
dosteneme ¥islo EUEN POUF $RE8 FNE .

Prevedeme-13 toto ¥ialo do decimdini soustevy - viz

tabulks - dostanems &ialo 2.
Logickd apojke OR provede logicky soudet cifer pEslul-
iddient ve dvojkovin

nych fddd dvou zadanych 3{sel v Jjejich vy
siy ﬁl“ﬁi&é *

doplikovém kédu. Vysledek se zobrawl jako ¥

O &



priklad:

pdeilegpe-1i tlalitken CR piikez

PRINT 1 OR 4

3

dnstaneme vysledek 7.

ggzbor:

[urprepeanl =

yyjédfeni deksdického &isls ] ve dvojkovém doplnkovém

kddu je  BEEN PREL FUAS PELY .
Vyjédreni deksdického &lals 4 ve dvojkovém doplnkovén

kodu je  #EEY G990 9REF 9199 .
Provedeme-1i logicky soutet cifer obou iisel ve vSech
fddech, dostaneme {slo GFPV JAUW 993F @111 .
Flevedape-1i jej do deksdické souatavy, dostaneme

&ialo 7.

Logickd spoike NOT provede logickou negacl - viadnu
sl z8 jedniZky m naopak - ve viech PFddech zadaného
iisls v jeho vyjédren! ve dvojkovém doplnkovém kddu-

visledek se opét zobrezi jdako deksdické.

PPiklsd:

Odelleme~1i tlalitkem CR pliksg

PRINT ROT §

dostuneme vialedek -7 .,

R@abﬂt&

VyJjéaten! deksdického Zisla 6 ve dvojkovém doplikovém
xédu Je  AUSY P05 gy w1y .

Logické negace je

dickéd #ialo

-?;

TITL 1111 1111 1881 , co¥ je deka-

- 18 w
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2.1, Pamdt BOM & RAM, pojem byte a Jeng sdress

RogliBujeme dva z4Xxlsdnd druhy pemEti politafe IQ 151:

8/ pamdl typu RAM - informece uloZend ¥ této pamiti
ss uchovéveji pouze po dobu, po ni% je polftal zapnaty. P
vypnutl politele ss viechny informsce z této pamiti vymalou,
Pr préci s polfitalem lze pemsf tohoto typu libovolné obsa-
zovat, urlitou jejf Zdat obsazuje vhodngmi parsnetry sig po-
EitaZ pil zepnutl eutomaticky. Pemd¥ RAM uchovévé progremy
v Jjazyee BASIC nebo ve strojovém kodu, uchovdvaii se v nf
hodnoty proménnyeh neho Fetigoe,

b/ pemdf typu RO - informace violené dn této peméti

Jdsou trvalé, nemafou se pPi vypmut{ poditafe ani pii mazént
informac! £ pamdti RAN. SlouZ{ k uchovéni pPekladsfe progre-
movaciho Jeazyka, jednotlivich znekd apod.

Pam&l politades ai lze piledatavit jako ¥adu ze sebou
Jdoucf{eh pPihrddek, z nichi kaldd né své pofedové Eislc -
t2v. adresu. Adresa prvni piihrddky je #. Do kaidé piihrédky
4 moZno wmistit celd &islo & intervalu {F; 255) « Zialm

jsou decimsinig.
Misto slova "piihrédks® budeme poulfvat termin pexd-

fové misto nebo byts /¥ti bajt/.
Pi{kled:

Vyras “byts s adresou 2§ Jje cbsazen g{slen 1"snamend,
%e v pi{hrédce - pemdlovim mistd - » pofedovin Sislem

28 je uwoleno Zislo V.
v této souvislosti j» nutno pipomencut piikes PKE,

w 9 -



ktery piime ohsszuje byte s danou sdrescu danym &islem. Mdme-

1i tedy v souvislosti s minuiym piikledem obsadit hyte 8 edre-
sou 7ff Sislem 1, odedleme tlalitkem CR pidkss

PEE 28, 1 y
#im? je obasazeni provedenc. Vime ji%, Ze piikez POKE vyZaduje

obd pésledujfci Zisls dekadickd,

2.2, Strukture psmifového miste, pojem bit

Otdzka, prof dané pamdifové misto mi¥e byt obsazeno jen
celim Zislem podinaje # & 255 konfe - tedy 256 Zialy, nds pPi-
védf k vykladu struktury pamdfového mista,

Viimnéme si nejd¥ive, Ze

256 = 28 = 162
VyjédF{me~1i libovolné deciméini celé &fslo z intervelu#;2%%)
ve dvojkové Ziselnéd asoustevd, psk toto &fslo md mejvySe B ci-
fer, keldd cifra je bud # nebo 1,

Keldy byte je moino si pledstavit jako celek, kxtery
obsabuje celkem 8 zs sebou uspodddanych malych pitihrddek -
tzv, bitd. Tedy:

t byte

N;&/

8 bitd

Yo, %e 1 byte /pomefové misto/ obsahuje prévé 8 bita,
8¢ vyisdfuje termirnem *délka slova®™ nebe "délka slabiky".
Polfite? 14 15 mé tedy dé1ku alove 8 bitd, Vv soulfasné dobs
Ji¥ existuig pofitale, které majl délku slove 16 bitd,

Jednotlivé bity keldéno pemsfovéno miste Jsou ofisligvany
pfirozenymi dekaedicikymi ¢ialy 7, 8, 55 4, 3, 2,28 ¥ .
Bit s pofadovym Zislem 2 de na pravém konei, bit s pofudo.

vym &islem 7 je ne levém konci pemdfového nista,

Kaidy bit livovolnéhs pamifového miata mile bFt obaa-
zen bud Zfalem ¥ nebo &f{mlem i, Tedy do kaidéno Stverellu
ns pPedchozim obrézku lze napset # nebo T« To snamend, %e
na ka¥dém pamifovém mist? md%e byt uloZens libovolné E{alo
vyjédlené ve dvojkové Ei{melné soustavs podineje od $9EF 2agy
& konfe 1111 1111 , col jsou pravé viechna celd X{alm z ds-
kadického intervalu { #; 255 5 .

Priklad:
Je-1li peméfové mfsto a edresou 27 obsazens Efalem §

/obd Eisla decimdln{/, vypsdd obsszeni jednotlivyeh
pitd takto:

byte 27

gl g g F 1 F (T

f !

gagg gER + wEEEEAN)

Pozndmka:
Adresy & obashy jednotlivych paméfovich mist se n¥kdy
vyjaddujl pomoei hexadecimdlnt &fselné soustevy. Viho.
dy takového vyjddfeni Jjeou pdaledujiel:
o/ Kaldé edress pamdti je maximdind EtyPoifernd hexe-

decimdind Zfalo. &
b/ Ke3dé celé decimdlnf Sislo od § do 255 je ¥ hexade~

- 2} -



cimélnf Sfaslné soustavé meximdlné dvojciferné. se pravé tekové oblasti vyskytuji - z4le3{ oviem ns rozsshu

Vénujte opt pozornost tabulce na str. 11, kde mdte _ programu, ktery je do politete vlolen apod. hirenice jednotli-
oot vorornat decimdlal & pexadecindlni vyjédteni n¥ktergeh % v¥ch dsekd pemdii tvol{ peméfovd mista, jejichz adreay jsou
mo¥nos
i royndi na obrdzku uvedeny - vievo jsou tyto adresy vyjdddeny
Isel.

hexndecimdlngd, vpravo decimdling,

2.3, Zjednodulens strukture pamiti RAM poZitale Ig 151 {

Strukturs je nésledujfei: : Viznam jednotlivfich Gsekd pamdti RAM

A - oblast pro systémové proménné, obsezuje 3% sém
] # ' Celd pamdf RAM je rozds- potital nebo pPeklsda® vyiiihe programovsciho
46 A 78 lena do urtitych dsekd, Jazyke; ndkteréd sdreay v této oblasti mile ob-
které majl své specidlni sadit i progremdtor a tim mEnil nikterd pracovnl
164 362 posléni. Useky jasou ozne- perametry poditage;
B teny piemeny A - E. Zatd- B - oblast, v nii jsou ulo¥eny programy v jszyce
N tek a kxonec ndktergfch

BASIC,
tsekd je pevné stanoven, : ¢ - oblast pemiti pro prominné, si jiX E{seind, Te-
¢ na nalem achematu je ta- tézcové nebo pro 8fselnd a Petdzcova pole;

kovéd hranice vyznalena D - oblast USR, vyufitelnd pro progrsmy ve strojovén

pinou vodorovnou &arou. kééa;
Hranice Jinych dasekd Jje

£ - oblast pamdti pro obrazovku - tav. YIDRORAX -

vyznelene &drkovan® a po-

D 5{tal 8i ji voll sdm tfeba |
TRAP 32672
podle rozsahu programu, ;
B08g 68416 podtu proménnych, nebo ji i
E musfi gvolit programdtor -
EFFF 61439 P

ddrkovand hranice oblasti

oznalend D,

VEimntme ai, %e nékteré dseky pamiti nemusi byt nékdy
ping wyuZity; meszi daeky pemdti, které jaou oznaleny pismeny,




giﬂPréce s peditalem ¥ refimu MONIIO

Fod timto terminem rozumime préci pFi vypnutém prekla-

da¥i programovaciho jazyka - v nalem piipad® jazyks BASIC.

Vypnuti plekladale se ddje stiaknutim tladitke
v horni Pad? bilych tlafitek pofitale., Po atisknutl tohoto

tleZitke se objevi na obrezovce nésleduifici symboly:

# FBBA
b
5 vedle posledniho gneku vidime bliksjicl kurzor.
v re¥imu MONITOR je mo¥nc pracovst pouze s tzv. pifke-
zy monitoru. Jsou to urlita jednotlivé pismena, ze nimil
mohou nésledovat nikteré Ziselné paremetry podle povahy a funk-
ce ¥aldého plikezu v relimu MONITOR, Piasmena jsou nsaledujiel:

p, ¥, ¥, S, %W, L, R, €C, G, X.

Funkei Jjednotliviceh pismen - tedy piikazd monitoru sl ozfej-
xime v néaledujicim vy¥kladu.

Phle¥ité uposorndng:

F¥i préci v relimu MONITOR je nutno vklddat vedkers
tiselné Gduje v soustavd hexadecimélnf. Rovnd3 i informace,
které se pfi préci v tomto refimu ns obrazovce objevi, jaou

¥ hexadecimdlnl soustev¥®, V reZimu BASIC naopek byle viechne
Ei{sla decimfing.

3&2 » Pf'ikaz L

Pomoci tohoto pPfkmzu mi¥eme ne obrazovce z{skat vypis
obsazen{ jednotlivych pemdfovich mfet urtitého Gseku paméti

polinaje zvolenou Bdreacu, kterd as uvede za plemens D

Piixlad:

S A e . i

Jestli¥e bezprostfedni po sapnuti politele stiskrems
tlalitko BR & napileme pfikaz ¥, pak po jeho odesldnt
tlesitkem CR dosteneme na ubrazovee tabulku, jejiz
potatelni PFdky Jsou napPikled nésieduifel:

$@gp TFF ¥F FF 69 FF 17 #8 #7
£68g8 TE §£¢ 88 29 DY ED 17 8%
g81g @0 $¥ 59 1T g2 BA ¥B 94 .

¥V prvnim sloupci jacu v hexadecimédinfm tvaru uvedeny
sdresy pamdfovich mist, ddle na pi{slulnfch *4defch
dsou v hexadecimdlinim tvaru uvedeny obsshy jednotlivich

pamgiovgeh mist. Z tabulky wypljvé, Ze

ne pemdfovén mistd je wloleno
s adreasu 2{alo
.11 ¥F
peg F¥
£eg2 FF
6083 69
o084 Ly
ge85 A
£086 "
6567 4
fees n
sogs 4
688 o
- 2% =



na pamifovém mistd je ulo¥eno
a sdresou &islo
ggac bl
#EFD ED
#EJE 17
29FF 303
g )
FEY oy
g2 59
atd.

Takto mifeme na obreszovcs viddt obseszensi paméfovych
mist od edresy § a¥ do edresy 6F /hexadecimdlng/.
Stiskneme~1i nyn!f libovolny Zerny knoflik na kléves—
nici pofitade, objevl{ se na obrazovce obaazani ndésle-
dujic! #dsti pamiti -~ pleaniji od adresy &f s do
adresy DF /hexadecinmdlind/ s takto lze pokradovet.

Cheeme-1i ukonlit v¥pia obsazeni paméti, stiskne-
me tlafitke CR a podfitad je schopen piijmout jiny
piikaz v refimu MONITOR.

Cheeme-1i pof{dit vypis obaszeni psmiti polinaje
pantiovim mistem s adresou 16A /hexadecimdlng/, odes
leme v reXimu MONITOR tlaf{tkem CR pifkaz

Di6A .

332, Plikaz 3

Pomoel tohoto pikszu mifeme v reZimu MONITOR zminit

obseh 1ibovolného peméfového mista,

- 2R -

PRikled:

Pemiiové mistes s adresami o4 ABt do APS /hexedecimdlng/
obsadte hexadecimélni{m Z{slem EF,

V relimu MONITOR nsplieme piifkaz S s 2za n¥} nejnizsg
sdresu, tedy Afl. Pak stiskneme tla®{tko 5P, nikoliv
tedy CH.

Ne obrazovee se objevi uvedend hexadecimdini sdre-
sa a za ni plivodn! obseh pemifového mists s touto adre-
sou. Ddle se v Pddku objevi pomlika & za ni blikaifet
kurzor, tedy

gagi FF - [0 .
Nyn{ napiSeme novy obseh zvoleného pamifovénc mists -
tedy hexsdecimélni Z{slo EF a stiskneme opdt tlalitko
SP. Tim je provedeno obsaveni a na obrazovee ge nyni
objevi ndsledujici adresa s Jeji pivodni obseh analo-
gicky, juko v pledchozim piipedd, Opét tentc obssh
zminime ns EF & tek pokrafujeme % k adress APS. uméni.
me-1i obssh posledniho zadaného pazdfového mists, sti-
skneme tladfiko CR - nikoliv jiZ SP, 2im} ne placbeni
piikazu 3 pherudl a pol{tad je schopen skoeptoval -
ny pifkez refimu MONITOR.

0 tom, zda zadand peméfovd mfsta byle skutelnd
obsagena zvolenym iislem, se mdleme snadno presvidlit

pomoel vipisu, ktery dostaneme pomoef piikesu DAFY. -

Pozndmky :

~1i m#nit obsah néktaréno pansfového miste,
gp, snil btythom papsali néjaké

t/ Nechceme
- stiskneme tlalitke

- 2T=



Xi{alo za pomliku.

2/ Maskdme~li tladitko SF, gobrazuji se po Iadd adreay,
¢ nich? kxafdsé ndsledujic{ je o jednu vétil nel pled~
chozl. Pokud bychom malkali mfsto tla&itka SP bilé
tiadftko pro ovlédaAni posuvu kurzoru [:] , ka¥dd
del3di edress by byla o jednu nil3{,

Toho lze s vyhodou poulft, kdy? se pii obaazovéni
pamifovych mfst spleteme & chceme chybu opravit, tedy

se vratit ne ni2df sdresu,

Vimndme si, %e pFikaz S v relimu MONITOR provéddi prin-
cipidlnd totél, co pX{ksz POKE v relimu BASIC. Pouze Jje nutmo
respsktovat upogorndni ze atrdnky 24 - udaje hexsadecimdlnd !

Prikazu S se poulivd nejlastdjii pro vkldddni programd
ve strojovém kodu ns urfitd mfsta pamdti poXftale.

3.3 Phikaz M

Tento pffksz plesune obsah pamdfovych mist o zadanych
adresdch ns jind pamétovd mfsta, pofinaje opst urdenou sdre-
sou. Blile to oczPejmi nésledujici prikled.

Piikliad:

Ubsadte paméiovd m{ata pofinaje hexadecimdlini adresou
164 al do V6F hexsdecimdlnim Z{alem 41 e pak tento

isek paméti pPesurite tek, mby zed{nal na peméfovém mfs-
t5 a hexedecimdlni adrescu 1AfZ.
Beseont:

Ubsazeni peméiovyeh mist od adresy 16A do 16F provedems
snadno pomocl pPfikezu S - viz pledehoz! #£lének. Pomocl

pfikazu D se mii%eme rovni% preavédéit, zda k %édanému
obsazeni doflo.

- 28 -

K pfesunu obsehu tohoto daeky pamEii na umex polingided

sdrescu 1A# provedeme pomoef prikezu M, za ndiZ musime
doplnit celkem tM paremetry vzdjemnt oddélend Zérikou.
Prvnim parametram jJe potétefni hexmdeciméing adrean
veeku paméti, 2 ni% dochdgf % plesuny, druhym je hexse
decimélni edress posledniho psméfovénc mists tohotc
dseku. TFetim paremetrem je prvn{ adress pandfového
miste, k nému¥ se ovash dseku paméti pfesuns.

Tedy v nalem pPipsd’ ovdelleme v relimu MONITOR
tlafitker CR ndsledujict! phikaz:

X 16A,16F,1A8 .

Pomoci piikazu D16A se miilene plesvddlit, Ze skutelnd
doXlo k pPesunu obsahu daného dseku pamfti podle nalich
po¥adavkd & rovnE¥ vidime, Ze timtc plesunem se negmé-
nilo pivodni obsazeni dseku mezi adresami 163 8 16F,
Obsah se jen plekopiroval do Jiné oblesti v pandti,

Pr{kazu M se poulivd nejlastdji pii plesunu programu
ve strojovém kddu dc vhodného dseku paméti, kde nepife byt

porulem programem v jezyce BASIC epod.

3:4, PPikez F

v refimu MONITOR danfm
FF) dsek paméti,

Pomoeil tohoio pPikazu naplnine

hexsdeciméinim 2{alem 2 intervalu < #9;
&{né & konti rvolenymi adressmi, yystupuyicind z8

ctary 2o
samosiejnd haxade~

piikazen F jsko parametry. Parametry Jjaou
cimélnd a odddlend ¥drkou.
Prklad:
g2
Obsedte dsek pamdti od hexadecimdlng adresy 309 do 3



nexsdecimalnim ¥i1alem 2E.
ReSeni:
Obsapeni provedeme pomoci pfikezu ¥, za nim? budou ti#i
parametry vzéjemnd odddlené Zdrkou., Prvanim parametrem
je poldtedni sdresa zvoleného udseku pemdti, drubym je
toncové adress tohoto ussku a tPetim je &fslo, kterym
budou jednotlivé mfata ve zvoleném dseku paméti obssa-
Teng.
¥ nalem piipadd tedy v refimu MONITOR odeBleme
tigditkem CR pPikaz

F 3ID9,3E2,Z2E .

Ze bwlic obsszeni provedeno podle na3ich pofadavkd, se
niZems pleavdd&it pomoei pifkezu D3DI.

3, 5. Piikaz R

Stigkneme~1i v refimy MONITOR tlalitko s pismensm R,
polital se vrdt{ do refimu BASIC., Tedy tlefitko R plsobi
vpaind, ne¥ tlafitke BR,

3.6. PRikez W

Pomocl tohoto pPi{kazu lze obsah libovelného dseku pa-
méti plehréi ns magnetofonovy pések a poffdit tsk trvaly zé-
znem jeho obsazeni., Usek je paechopitelnd opdt uren poddtelni
2 koneovou hexsdeciméini edrescu hranilnich peméfovych mist,
které tvofi parsmetry v pifkawu W. Déle Je nutno za pi{kaz W
doplnit jJeSt¥ dellf{ nexedecimélng parametr, jehoi vyznem vy-

plyne teprve z pozds j8iho vikledu., Parsmetry za plikazem W
dsou opét oddéleny Sdrkami,

- -

Obsadte 2ést pamdti od mdresy JAZ do sdresy A6 po Fadd

hexsdecimdinimi %1sly 19, 1a, 1B, 1C, 1D & pek nshraj-

te obsszeni této Zdeti pamdti pna megnetofonovy péssk
Redeni:
Obsezeni Zdstl psm¥ti mezi adresemi 3A2 a 3G dangmi

hexadecimélnimi isly provedeme v reZizmu NONITOR anedno
pomoci pPikezu 3, kterd jii zndmse,

PFL pofizovén{ zdznama dseku paméti si budems po-
&inat tak, jako kdy¥f nahrdvime program v jasyku BASIC
Jen s tim rozdilem, Ze budeme precoyst v relimu MONITOR
& tisff{tkem CR odelleme pPikaz pro nshrdvéni ve tvaru

¥ 1A2,3A6,8 .

Uvidomme si pouze, %e tlafitkc CR lze stisknout al kdyl
je zspnuto nahrévéni magnetofonu slesponh po dobu 5 s,
aby se na zdznemn objevil ursity dsek pilotniho kmi-
todtu. UkonZeni plehrdvky poznsme v refimu MONITOR tsk,
Je se na chrazovee objevi plixajficl kurzor.

Polizenf{m zédznamu DA nagnetofonovy pések se obaszeni
daného dseku pamiti nermini eni nesaoaie.

3e7. Fi{kaz L

Tento piikes sloulfl k plehréni obsshu useku pamiti
2z megnetofonového sdznamu d0 potitale. Piikes L se geddvé bud
bez ndsledného persmetru, nebo Z8 nip néslsduje hexsdecinglal
X{slo 3 intervelu ¢ §#gF; FFFF) . L bex perasetru 06 73 Z*-
znam jako Lg. Funkce phikasu ai nejlépe oxfeinime na pP{kladu.
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Pr{kled:

faleni:

Plehreite do pamdti pofitale magnetofonovy zdgnam obsa-
hu dseku pamdti od adresy 3A2 do 346, ktery Jste giskali

¢ minulého pi{klsdu.

1/ Vypnite podftaZ sifovym vypinofem ns jeho boku. Po
n3¥xolike oksmBicfich Jed opit zapnte - smysl tohoto
polindnf vyplyne v zéviru piikledu.

2/ ¥astevie na magnetofonovém pdsku zalfdtek pilotnfho
knitoltu odpovidaiiciho zdznamu.

3/ ¥ refimu MONITOR dejte ne obrazoviku pifikaez L.

4/ Zepnite plehrdvdni magnetofonu,

5/ UslySite-1i z pf{poslechu vyrovnany pilotaf tdn,
ktery bezprostiednd pfedchdsf{ nahrdvee obsahd paw
méfovieh mist, stiskndte tla&ftko CR.

Dokonfeni prehrdvky se projevi tak, 3e se na obrazovce

objevyl blikej{c{ kurzor. Pek mifeme vypnout magnetefon.

Pomocl piikezu DIAZ se plesviddi{me, ¥e v piiklasdu uve~

denéd sdresy btyly pfehrdvkou obaazeny pofadovanym zpd-

asbem. /
Kdybtychom misto pPikazu I /tedy vlestns Lg/ pou#ili

g prenrdvéni pfikezu L1, vidali bychom, %e se pamdf

zeplnile pledepsanymi hodnotami nikoliv od Bdresy 3AZ

do 346, sle od adresy 347 do J&7. V¥znsm hexadecimél-

niho %{sla 264 L a proniho hexedecimélnino pareametru za

piikazez ¥ Je tedy takovy, Ze Jejich soulet ddvd pold-
teind adresu dseku pamiti, do nihol bude zéznam ple-
hrén. V nalem pFipeds je skutefnd

3A2 + 1 = 3A3 .

Program ve strojovém kddu, klers se taktoc mise nahrdt
do urfentho dseku pampii politate, mize B sutometic.

ky spuldtén. To me atgne v plipads, 2 ttet! paramety

za piikazen W nent nuls, sle nijaké Jiné nexsdeciméing

FFFF > . ¥ takovém p¥ipads
J& program spultén od sdresy, kterd J¢ dédna soultem

8islo g intervaly < BEEE,

dvou &igel « tfetihe hexsdecimdlniho parametry za phi-
kazem W 8 hexsdecimélinine %{sls za prikazenm L.

Méme-1i dsek pemfti meszi adresami 3AZ a 3IAE oheazen
v disledku plehrdvky z magnetofonovéhs zhznamu, ukdleme ai
jedté Jednu zajimavost, kterd souvisi s fervanda tlsiitken
RES. Poulivdme je] vEtZinou tehdy, kdyl choeme odstranit nie
jeaké programy v Jjazyce BASIC 2 pofftais,

Stiskneme tedy tlslfitko RES & podivdme ss znovu na obe
sah pamiti mezi adreassmi A2 a 346 pomoci piikazu DIAZ v re-
timu MONITOR. Vidf{me, Ze se obsshy vlech uvalovenjch paméfo-
v¥ch mist po stisku tlalitke RES nezménily ani neamazaly,
Chesme~-1i se tedy zbavit tchoto obsehu pemBti, neabyvd, nel
po¥ited vypnout, co} jsme provédZli hned v prvnim bodé nadeho
pf{kledu. Tla¥ftkoc RES nemdni /el ne }Mdké vyjimky/ obsshy
jednotlivgeh pemdfovych mist. Jeho vzteh k mazéni progremd
v jazyce BASIC vysvitlfme posd¥ji. Zapamatujme si prozetis,

fe progremy ve strojovém kédu se nemohou mazgl 1a8{tken RES,

jako bi¥né programy v jasyce BASIC. .
. . .8
Pouliti prikesd ¥ & L - = vikledu jil vyplynuls,

y J : Sitade
pousivajf pii prehrdvéni programd ve atr%gavia;ké&a_a po
ne msgnetofonovy pisek nebo naopsk.
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3,8, PAkssy C, G 8 X

Funkei t3chto pifdkazd v refimu MONITOR budes moZno ozlej-

mit a¥ po vy¥kladu partif{ o registrach palitale a prograsovd-
ni ve strojovém kédu. Proto se jimi v tomto uvodnim piehledu
nebudeme podrobniji zabyvat. Vrdtime se k nim pFleZitostnd
v pMrudce o programovdni ve strojovém kédu,
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4, Vienamy dlleZitdch adrss paméti po

S

Jednd se zv14&td o pemiiovg miste s adresami od ¥ do

¥ /decimélnd/, tedy od ¥ do 45 /nexedecindlns/ Tyto sdre
. sy

pamdti RAM obsszuje politaX sénm Butomaticky vhodnimi hodnow

tami po zapnutl. V ndsledujfcim si ukéZeme viznem néktsrych

Uréité adresy téio oblasti
pamdtl HAM slou¥f jeko registry poZftaie s vyukiveil se pii

progremovéni ve strojovém Xédu, proto se o nich zmin{ue a3

vybranfch esdres & jejich obaagent.

pPi v¥kisdu takového programovént.

4,15 Ovldddni blikdni kurgzoru

Blikdn{ kurzoru ovliviuje obssh pemifového mista ¢ ad-
resou 7 /decimélng i hexedecimdln®/. Jestlife je toto pamd-
fové misto obsazeno celym &{slem z intervalu {1; 255> /deci-
malnd/, kurzor neblikd, Pokud Js toto misto obsazenc 3islem
#, kurgor bliks.

2ddlo by se tedy, Ze pokud provedems v reiimu BASIC
odesldni tlafitkem CR p¥{kazu

m'?’l ]

preastane kurzor blikat. Pokud ale provedems tanto postup na
pofftati, objevi se po vlofenf piikezu a jeho odeslén{ rovnil
hld%en{ READY s blikejicim kurzorem. Znamend to, %o po pro—
vedeni piisluliného piikaru al polita¥ opét sém sutomaticky
nastavil vyehoz{ peremetry, tedy i pandfové misto s adresou
7 obsadil op¥t sém nulou. Choeme~11 ukdsat phsobeni piikezu
POE 7, 1 ! | . o _
musime pak polftad na urditou dobu .iﬁrﬁ:ﬂ-: stychon mohli po-

zorovat .chovdni kurgoru al de doby, X4 ”ﬂbz,ﬁ ADY 8 S0~

oo 3G e



de k sutomstickému nastaveni perametrid. wdrieni chodu pofita-—

Ze mitZsme realizovat napiikled pomocd piikazu pro pasuzu

WALT ( 588D y

ktery zplsobi pozastaven{ chedu poditade na dobu
sgg * £.1 3.

OdeSleme~l1i tlalitkem CR pPikes
POKE 7, | : WAIT (580} '

pek po dobu 5§ sekund kurzor nebliks, teprve po uplynuti této
doby se objevi hlé¥eni READY s blikejieim kurzorem.
Odelleme=1i tlafitkem CR piikez

PKE 7, ¥ : WALT (5¢%) ’
xurzor po dobu pauzy narozdil od piedchoziho p¥ipadu bliké.
V8imnste si rovni¥, ¥e odedlete~li tlafftkem (R pPfikaesz
PRINT PEEK {7) )

dostaneme na obrezovee joke vysledek vZdy nenulové &islo, tedy
pamifové misto a adresou 7 je obsazeno nenulovym Zislem po
dobu provédini tohote pRfkszu, tedy p¥i provddint piikezu kur-

zor neblikd,

4522 _Adresy s fasovimi_informacemi

Ba pamifovych mistech s edresami By, 9, 8 1§ /decimdlnd/,
tedy B, 9 a A /hexmdecindlnd/ je izv. Gasovad, KaZdych 2¢ ms -
tedy po dobu 1 periody sffového nep2t{ 5¢ Hz - se hodnota
ne pamétovém mist® s edresou 8 zv¥8i o jednotku. Pokud tato
hodnota pfesdhne 255 /decimdlng/, tedy F¥ /hexadecimdlng/,
2%/81 se hodnote na adrese 9 o jednidku a hodnots ns adrese

B 8¢ vynuluje. Ne mdrese S se hodnoty méni 256krét pomaleji
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neX na adrese 8. Obdobnf vztah Jje mezi hodnotemi na pams Lovyeh
mistech # deciméinimi mdresami 9 o 1y,

Pomocl &msovale mdZeme odhsdovet dsbu rrovading nfkte-
rych pPikazd, vipo#tid, pRpedns i 2datt programd. Jako ukdzku
uréime dobu, jaké je potfeba X vypodtu s nepséni vialedku
vyrazu

PI / 188 + T.5= 8.2/ 2

Vioime do poiftade program

19 PRINT PEEK (8) ; PEEK (9) ; FEEK (1)

2¢ PRINT PEEX (B) ; PEEK (9); PEEK (18)

3¢ ERND .
RKdy% tento program nékolikrdt zm sebou opskovani apusiime,
vidime podle Zisel vypsanjch na obrazovee, %e mezi provede-
nim P4dku 1% a 2§ uplynula doba 6#2F ms /nejlestdji/.
Na obrazovee majf totil hodnoty vypsané z pamiiového mista
o sdrese 8 nejlasté#ji rozdil 6.

Vlicime nyni do programu Fddek

15 A=PI/ 188 + T.5ag2/ 14 2 '
Spustime~1i dopindny progran ndkolikrdt za sebou opakovand,
pak zjistime, ¥e rozd{l hodnot 2 adresy £ je nejEastdji t§.
Doba zpracovéni vlofeného #adku Jje prolo

(19 -~ 6)%2§  ms.

Ryni Fdadek 1% gamdnime za tento:

.!\
15 PRINT BI / 18§ + T.5®B.2/ 1972

and nikolikrdt za sebou Lakto upraveny pro-
15, doba. pro-

*

Spusatime-1i opakov
grem, je rozdil hodnot
vadini nyn&j#iho p¥ikeszu na Fidkn 15 38

adresy B nejlestdji
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(15 - 6) = 28 =ms .
ppfkaz PRINT se tedy provadl pomaleji, nel prikaz LET.

4els Kod zneku, na_ndjl ukazuie kurzor

Tento kod znaku je uchovévén ¥ pamsfovém mfaté s adre-
acu 11 /decimdlnd/, coi je B /hexadecimdind/. Znek Kurzoru
byvé v3t3inou mEZeTs, kterd se pPfi blikdni stiidd ase av¥nm in-
verznim znaskem - bilym Stverelkem. O tom se presvédiine tak,

¥s tlaiitkem CR odelleme piikez
PRINT PEEK {11)

a jeko vysledsk dostaneme 32, col je decimdlnf x84 pro mezeru,
Zd4lo by se, Ye stali provést napiikiaed

POKE 11, 77 ,

aby misto Stverelku blikale pismenc M jakoZio kurzor. Ala po
odeslén! pi{kezu tlaitkesm CR a po jeho provedeni opét poli-
ta¥ nsstavi ne obrezovku READY & kurzor pfemist{ na prézdnou
Séat obrazovky, &im3 se ne pamdtové misto s edresou 11 doste=-
ne opdt ko6d mezery.

Proto pro demonatrsci obsszeni pamfového mista s de~-
cizmdin! adresou 11 Je nutno pouZf{t jiného poatupu. Na chra-

zoviw napifeme prikez
PRINT PEEX(11) ,

ale necdesiléme jej. Vrétime se kurzorem zpit na poldtek to-
hoto piikezu, pek sjedeme kurzorem o textovy fddek na obra-
zovce ni%e - atiskneme tedy dvekrdt krdtce tlelftko a
na toto misto nepiZeme néjaky znek, tiebe pismeno R. Opét se
kurzoren vrétime ne pcéétak tohoto Pddku - provedeme posuv o
jedno misto vleve - & pek se kurzorem vrétime na pofdtek

prikezu PRINT PEEK (11) , cely ptikerz kurzorem projedems a

teprve potom stisknems CR. Ha obrazovce st ohjevi &{mlig B3
co% je dscimélni X604 piamena R. ,

Co se viastngd pfi tekovénm postupu d%3eT

Fo odesldni pfikezu tlef{tkem CR kurzor sutomaticiky
preBsl ne poldtek ndsledujlefho tiskového F4dku na obrazoves
a jeho poloha ase ztotoZnils s polohou pismena R, kteréd Jume
si na cbrazovce piipravili. V tom okem¥iku se pamtiové sdsto
s decimélnt adresou 11 obsadilc kodem znaku R, Soudssné doslo
x provedeni pfikazu, obssh jmenovanéhc pemélového mista byl
vypaén na obrazovku, Pak teprve ndaledovalo hldSeni REAIY s«
asutomatické nastaveni jiného obsahu pamifového miste a sdre-

aou 11,

Poznimka:
ySimn#éte si, %e vySe uvedenym zplaobem bychom mohli
k jednotlivym znekdm nejit jejich decimélni kody obdobnd, jak

to provadi funkcs ASC.

4.4, Adresmy kurzoru ¥ gblaasti VIDRORAM

Vime uf, Ze VIDEORAM je ts sdat pamdti RAM politmie,

kterd se ném zobrazuje ng 1elevizn{ obrazovee., YIDEORAM poli-

nd adresou
ECP¥ hexadecimdlnd, 4.

sg416 decimdlnd

a ¥xonti adrescu
EFFF hexadecimélnd, ti.
61439 decimdlnd.
3 zapneme a_vlwémhafnixmmu ob=

Jestlife polita
n{ BASIC - gasmend to, 2 prvni

jevi plamenc B - poddtek hlale
- 3§ -



pamdfové misto VIDEORANU & decimélnf edrescu 6§416 je obsagena

xidem pismena B, col je decimdlnd 66 a hexadecimdlnd 42, druhé
s decimélnl sdresou 68417 je obaazeno xodem pismens A atd.

Lze se o tom plesvddlit odeslénim piikazu
PRINT PEEK ( 6@416) ; PEEK (6§417)

tladitken (R,
Spodn{ pravy rch cbrazovky md adresu 61439 decimdlng,

col je EFFF hexadecimdlng.

Protode na obresovee je vidy na ndjakém mistd kurszor,
musf{ existovat nékde wmimo VIDEQRAM v pamiti politale uchova~-
ny ddaj o jsho oksmZité poloze, tj. adresa, nma niZ kursor
zrovna je, Tato adress se uchovévd na pamifovych mfistech s de-
cimdlni{mi esdressmi 12 8 13, neboli C a D hexadecimdlnd., Protn-
te na kafddm pamifovém m{std mile byt jen ¥{slo 2z decimé&lntho
intervelu < #; 255 ) a adresy VIDEOBAMU jesou vtZ{ ne¥ deci-
mdln{ ¥islo 6415, pak vidime, Ze k uchovévdni nijeké adreay
videoramu skutefné nestaf jen jedns pamdfovd bufika, Ze takové
Eislo se mus{ rozlo¥it do dvou paméfovych mist.

RozloZen! sdreay VIDEORAMU do dvou pemdfovych mist
8 decimélnimi adressmi 12 a 13 vypadd tekto:

na adrese 13 - celéd Zdat z podflu adreay kurzoru a
diglia 2585
na adrese 12 - rozd{l mezi adresocu kurzoru s soulinem

&isel, 2z nich? jedno de ulo¥eno na
adrese 13 a druhé je 256
Bozkled jeme provedii pro decimdlnt &fsia,

Tedy konkrétns:

Je-1i kxurzor v levénm hornim miats obrazovky, je na ad-

w 40

rese 6§416 /decindlnd/. Provedeme-1i dzlens

P 416/256

H

pak celd Zést vieledku Je 236 /decimélns/, Toto
54 do pemdfovéno mists s edresou 13 /decindling/,

ELs1lo se ulom

RByni ss pro-
veds

60416 - 2364 256 = g

¥

co?t znemend, Ze na pandlovém mfaté s adresou 12 /decimding/
bude ulolenc &islo £,

Cheeme~li mit ne okam¥ik kurzor na mfstd pismens A
v népisu BASIC, mus{ byt decimilni sdress 13 cbsazens deciw
mAlnim Eielem 236 & decimdln{ adresa 12 cbaszens decimdlnfm
Zi{slem i, neboi

EF4IT = 236 ® 256 + 1 .
OdeSiese pomocei tlalitke (R v relimu BASIC pidikaz
POEE 12, 1: POKE 13, 236: POKE 7, # : WAIT (189) .

Treti pfikez POKE aloull k tomu, aby kurzor na uvedeném mistd
blikal po dobu urdencu pauzou ¥ prikaze WAIT.

‘Po odesléni uvedeného pi{kazu tils¥f{tkem CR kurzor chvi-
1i bliké ne urleném mist, pak se objevi ndpis FEADL s kur-
zor zmSn{ m{sto, protofe pfi tomto hlébeni podital sutomatiow
Xy upravil parametry pro dalddl préci.

4,5, Poloha kurgoru v _Pddku s sloupei

S predehdzejicini sdresanmi dzee souviseji a:mmm

adresy 14 a 15 - hexadecimdlns E a F. Na prvni jwancvané

adrese je ulofeno &{slo sloupce OR nw:am., na nﬁm& ie |
jo ulokeno Sialo Fedku

ném okem¥iku kurzor, na drubé sdrese

¥urgor, Funkel
na obrazoves, ne n¥mi je ¥ deném ckamiiku



obou adres ndm ozdejmd ndsledujici postup.
gtiskpeme tlalitko RES a napileme piikes

PRINT PEEX (14) , PEEK (15)

Po odeslént tilalftkem CR se n8 obrazovee objevi %fala £ s B.

Zddvodnsnt je ndaledujief:
Po odesldni pifkezu kurzor pledel na poddtek ndsledu-

jietho Fédku / 8 tedy do sloupce a pofadovyn &islem § / & ns
osny Pédek obrazovky shors. Odpoitejte si fddky od nejhofej-
8fho tiebs tak, ¥ posunujete kurzor smirem nshoru & uvddo-
nfte ai, ¥e nejhorejs{ Pédek obrazovky md pofadové Zislo £.
Pri odesldni prikszu se decimdlnf adresy 14 a 15 tedy obsadi-
iy po fed: &fely # 8 8, kterd byla vzdpiti vypsdna na obre-

zovee v souladu se zadenymi piikazy.
Pomoc! obeszeni pemdfovych mist s decimdlnimi sdresa-

mi 14 8 15 Ize tokdé gajistit tisk do libovolnd polohy ne obrs-
zovee obdobnd, jeko to provddi pPf{kaz PRINT I
Prfkled:
Na Pddek 1§ & sloupec 1§ obrazovky nspifte pismenc A.
ReSeni:
Bapfieme p¥ikaz
POEE 14, 18 : POKE 15, 1@ : PRINT " A"

& odelleme jej tla&{tkem CR. Pozor - phed pfamenem A
Je v poslednim pr{kazu jeSts mezers, A tedy nensaledu-
Je bezprost¥edné prvni dvosovky.

Fo odealdn{ pPi{kazu ae pismenc A objevi v predepsané

pozici na obrezovee,
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436, Prepindni ps grafické symvely
Ne sdress 16 /deciméln®/, cof je 1§ /hexsdecimdlnd/, je
pul sudé nedo liché &islo. Pokud je sudé, tisknou se na ogra

zovee plsmens @ fisle. Pokud je liché, tisknou se graficks
gnaky uvedené na piMasludnych Zsrnfeh tlal{tkdeh klévesnice,

priklad:
Prikaz
POKE 16, 15 1 PRINT * p =

po avém odesldéni tlal{tkem CR vytiskne grafieky sym-
bol ~* , ktery jes pod pismenem D na tlalftku uveden.

Pi{ikaz
POKE 16, § : PRINT " D "

po svém odesléni tlaZitkem CR vytiskne opdt plameno D.
Pri hldSend READY poXitaf sntomaticky obsazuje pa-

nsfové miste s deciméln{ sdresou 16 Zislem §.

4,7. Prepindni na inversuf tisk

pemdfové misto a adresou 17 /decimélnd/, cok ja 11 /nsxe-
decimélnd/, #441 tisk pozitivaich nebo negstivnich /invarznich/
¢nakd. Analogicky s minulym piipedenm js pro sudé dlsla na pa-
méfovém mists s udresou 17 /decimdlnd/ tisk positivnl, pre
1iché #fsls ne uvedendm pemifovém mistd negativnl /inversni/.

Priklad:

Piikar

POKE 17, 13 @ PRINT © p"
0 | i
po odesléni tiaditkem CR wytiskne pi{smenc D inverso

- 43 =




Objevi-1i se ndpis READY, jmenovand adress je autome-
ticky obsagens Cislem £,
Vysvitiete sami, prol program
19 PCKE 17, 1 : PRINT " D " ; POKE 17, # :
PRIFT " D "
2¢ GOTO 1§
tiskne st¥idsvé pismeno D pozitivnd & negativné,

4.8, Délks strdnky na obragzovce

Horodlnd lzs na obrazovee umfstit 32 Fddkd - Mdky lze
odpeditat pomoel avialého pohybu kursoru. To, %e se za normdl-
nich podminek provoszu poZitafe text objevuje ns kaZaé druhé,
Je véc, k ni¥ se Je$td vritime.

Lze v3sk zajistit, ¥e téchto Fddek na obrazovce Je
ménd. Provedeme to vhodnym obsazenim paméfového mista s adre-
sou 19 /deciméling/, coZ je 13 /hexadecimdlns/.

Proyedems-1i nap®klud odesldnt pHMkazu

POKE 19, 15

tiasfitken CR, je PddkS na obrazoves pouze 16, spodnf Z4ast
sbrazovky /od Fddku s pofadovym X{slem 15 aZ ke spodnimu okra-
Ji/ nen{ zasafens posuvem fddkd pFi préei s potitalen,

Ndzornd ndm to pFedvede tento program, pred jeho? viofenim

do pamdti polfiase stisknite pro viechny p¥{pady RES.
5 CLs
I PRINT & 2, 2¢ = 4 »
12 PRINT & #, #
15 POKE 19, 15
2¢ PRINT 1
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i Goro o

Prikaz na Mdku 5 Zistf obrazoviy

y PMksn na Fadyu 19
nepile pismenc A na Fédex 2§ o

aloupec ¥, pex se zoenkl stpdn.
ka pomoci pPifkezu na P4dku 15 4 ny takto zmendenou strénky

e piﬁi neustdle jﬁﬁniﬁk}f pomoci p’rogrmgy?gh Fiaxs i 1

Prikeaz na Pddku 12 pouze zajistl, %e prvnd jednifke buds ng-

pséne do levého hornfho rohu obrazevky,

Po stertu tohoto programu pF{kezem RUN vidime, e
meno A je neustdle ns ateiném miatd, zetimen Jednidky ne

pia~

po-
souvail po prvnich Sestndcti Hddefeh,

Lze toho vyulit, cheeme-1i m{t atebiln® na otwrezovee
urfity obrédzek nebo schems a soulasnd provédit vipolty tak,
sby obrdzek nebyl polkozen nebo "neujel™ nahoru.

Na pem@fové misto s decimélni sdresou 19 ddvédme tedy
Eislo posledniho Padku, kiery na obrazovee cheeme. Po zapnuw
11 podfitade je ne této adrese decimdlnf 2{slec 1L,

Viimnste si ddle, Ze po hldSen{ READY nedojde ihned
sutomsticky k pivodnfmu obsszen{ adresy 19 /decimélnd/,
ale 8% po stisku Zerveného tla¥ff{tke RES,

4.9, Rddkovén{ textu na obrazovce

Hustote P4dkd na obrazovee je urfena lislem ulpienya
na pamifovém misté s adresou 2f /decindlng/, cof je 14 /hexa-

decimdlind/.

t
Po stisku tleZitka RES nebo po gapnut{ politale je sutc-

: tal
maticky jmenovend sdress obsezena Iislem 2 & proto polfl

ob jeden lddek / ne xeZdy druby /. Jest~

tiskns ne obrazovie

= . g
1i3%e hodnotu ne uvedend sdrese eminine na 1y

Jujfei Bidek.
obrazovee se zhusti, tisk Js ns ketd} nésle u

w 4% =



Obsad{ma-1i paméfové misto s decimdlnl adresou 2§ witiim ce-
iym Eislem, mezera mezd tiskovymi ¥dky na obrazovee se dmér-
ns zydtsi. Zkuste sami d&inek pifkezd

POKE 28, | nebo
POEE 28, 5 apod.

Zadeite v¥pis ndjekého programu za téchto podminek.

Pozndmks:

Onsazen{ pemdfového mista 8 decimdln{ adregou 2§ se né-

meén{ po ndpisu READY na obrazovee, islem 2 se obsadl a% po
atisku RES nebos opétindm zapnutfi pofitsle automaticky.

4:10, Tény & jejich délky
Protole o tomto témetu bylo ji¥ pojednéno podrobnéji

v ptirufce Jedlilke, Feil: " Basic pro seldtefn{ky » , nyni
shrneme pouze pro dplnost gdkladnf poznetky.

Viike ténu je ¥{zena obsezenim pemdfového mista s sdre-
sou 23 /decimdlnd, col je 17 /hexadecimdlni/. Délka tdnu je
Fzena obsazeninm pamifového mista s edresou 24 /decimdlng/,
o je 18 /hexedecimdlini/,

Po zapput{ po¥{tele jsou uvedend peméfové mistas obse-
zena po Fadd decimdinimi hodnotami 4 a 18,

K vyvoldnf deného tnu nestalf pouze obsadit uvedens
pamiové mista vhodnymi perametry, je nutno tdn vyvolat ode-

aldnis pFikazu
CALL HEX ( F973)

tla¥itken CR. Jeden tdn dosti odlisng od bd3ného akustického

signéle polfcats dostsneme odesidnim piikuzu

POKE 23, 9 : POXE 24, 121 : CALL HEX { F973)

L]
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VBechny moZ%né tony ném pledvede program

5 POKE 24, 18

I FORTI = 8 70 255
2# POKE 23, I

3% CALL HEX(F9T3)
4F NEXT I

Chcete~1i tony slyZet deli{ dobdu, zembnite programovy Fadex
tislo 5 zs Pddek

5 POKE 24, 18 *

Jakmile se ns cbrazovee objevi hld3en{ READY, dochdz{ sutoma-
ticky k nsstaveni pivodnich parametrt ns deciméin{ch sdresden
23 8 24.

4,11, Urleni meziblokové distance

Jisgté jeste Ji% slyidell nshrdvku ndjského programu v Ja-
zyce BASIC na magnetofnnovém pdska. VEimli Jste al, Ze Jednot~
livym programovim Padkdm odpovidd v nshrdves uriity "rechot”

a mezi jednotlivimi “"rachoty® je mesers, kiy slySite pouse
jednoduchy tén ~ tzv. pilotni kmitolet. Po dobu této mezery
mezi jednotlivymi "rechoty” odpovidajicimi zéznamu dvou sou-
sednich F4dxd je Pddek definitiwvnd zedlefiovén do pandti po-
i{tete. Pokud jsou progremové Pédky pomdrnd dlouhd - tady majl
délku skorc dva a pil PFédku na Obrasovee, vite, Je Zsato do-
chéz{ k chybdm pFi Steni tekto dlokfch Fédkd % magnatofong- .
progremu v jesyce BASIC. Chyhy Jmou splsobeny .
sousednini "rachoty® e mald s pofitat .
vany Pddek sprévné Lpracovat. S
ggaku &iatxnai - 1:» r:sﬂiavn%

e

vého zéznamu
tim, ¥e¢ megers meszi
bihem ni nestal{ nehrd

Tuto mezeru - Nﬁﬁibi



pomoei #isle, kterd je na paméfovém misté s decimdlni edresou
28, co¥ je hexadecimdlnd 1C. Fo zapnut{ poditale je na uvedendém
pansfovén mistd sutometicky nastaveno decimdlni Zislo 33, coX
je hexadecimdln® 21. Tento paramelr je plné postafujici v pPi.
pedé, 3e programové PFddky nejsou extrémné dlouhé.

Mime-1i viak nahrdt na magnetofonovy pdsek program,
ktery mé prdvd velmi dlouhé Padky, nutno reddji &islo na uve-
dené sdrese zvitiit a tim zajistit zvét3enf mesiblokové dig-
tance, Pred pod{rzenim pPehrdvky programu ne magnetofonovy

péisek proto odedleme pomoci tlsditks CR prikaz

POKE 28, 39 ?

24z} Jame decimdlind adresu 2B obsadili decimélnim &fslem 39
Jobaazeni lze provést 1 v refimu MONITOR pomoci p¥{kazu 35 -
tady adresu i{ obasdime hexamdecimdlnim #ialem 27/. Puk teprve
pPehrajeme progrem z pamdti politale na magnetofonovy pdsek
obvykliym zphacbem, ne néjZ Jjame zvyklif u programd v Jazyce
BASIC. Decimélni adreau 28 mii¥eme obsadit i ¥{slem vét¥im,
napfiklad i decimdlnim Zimlem 1§¢, col je hexadecimdlmim &{alem
64 ~ dojde opét ke znatelnému je3td véiaimu prodliouZeni mezi-
blokové distance, ale jiZ celkem zbytelnédmu. \

Pokud jsme pof{dili zdznem programu ne megnetofonovy
phsek pii avétiend meziblokové distasnci a chesme tento progran
plehrdt opdt do pamiti poditale, nemusime dda} ne adrese 28
rijeak ménit ~ tedy po¥fted piijme zdznam programu 8 libovolnd
zvétienou meziblokovou distansf, i kdyi na mdrese 28 Jje deci

mélni Zislo 31, které automaticky naatevuje poditad po zapnuti.
Pozndmks:

ZvetSeni meziblokové distance ness s sebou i nepatrné

n\swm

prodlouleni doby prehrdvéni programy ds PRI¥LL pofftaZe - jen
- &

délke ne megnetofonovém pésku je vits{ v souladu se zvitlentn
meziblokové distance. Z{skdme viak viti{ spolehlivost Stent
programu politalem pii pPehrdvee,
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5, Uloleni progrspu s prominngch ¥ pamdti politade

V této pertii si n¥co Pekneme o ulo¥eni progrsmu, kie-
r¥ je v jazyce BASIC, do psmiti politale s rovnél, Jjakym zpd-
sobem se do pamdti politale zensSejf hodnoty proménngch, at
ji &iselnych nebo Petdzcovych.Budeme potiebovat ndkteré do-
vednosti z pPfedchozich kapitol, zejména:

8/ pfikezy v refimu MONITOR, zvlditd D a 5;
b/ kédy jednotlivych znekd;
¢/ deciméini a hexadeciméln{ &fsle, Jejich pPevody.

Sala UWloZen{ programu v_jazyce BASIC do paméti pofitele

Pokud médme poéitaZ zapnuty s pracovali jeme s nim,
v¥pneme jed & po ndkolika ckemZficich ho op&t zapneme. Divod
Ji% znéme - pam#f se vyZist{ od zbytkd proménnych, programd
apod,, col nelze uddlat pouze stisknutim Zerveného tle&ftka
RES.

Nynl v refimu MONITOR si prohlédneme ZXdat paméti poldi-

naje sdresou 16A. V refimu MONITOR odeSleme tady tlad{tkem CR
phikay

D16A .

Ha obrazovee se objevi oblasti pam&ti obsazend bud ¥fsly gg
/od adreay i6A do 17F - hexedecimding/, nebo obaazené hexa-
deciméinim &fglem FF /od adresy 180 do 1BF - hexadecimdlnid/,
Pokud by se na jednotlivych peméfovyeh mfstech objeviia misty
i Jind 2fsls, mejt avij plvod v akceptovéni rdznyeh poruch
pfi zepnut! poffteds. Tak tedy vypadd %1sté progremové peméi

politale, Nyni se vrdtime pomoefl pfikazu R do relimu BASIC,

V relimu BASIC vieXime nésleduiicf Jednoduchy progrem:
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1888 REM AAAAA
ig1¢ REM BBRSR
1928 REM cQoce
193¢ HEM DDDDD

Po vioZeni progremu do potitafe se opdt podivéme v

Flw

¥imu MONITOR na nyndjSi obsszent useku pemiti may o8 hexzade

cimélni edresy 16A. Vidime, Ze usek vypads nynf taxto:

g16A
178
gr78
gieg
gias
g19¢
g198
g148

75 #1 B8 93 8F 4y

41 41 41 41 8 88 B T2
93 BE 42 42 42 42 42 pp
8B 1 FC #3 BB 43 43 43
43 43 #¢ 96 §1 96 ¥4 B8R
44 44 44 44 44 99 U8 98
§¢ FF ¥F ¥P FF FF F¥ FP
FF ¥F FF F¥ ¥F FF ¥F §F

R A EEBESEE S

LE N N R N

vidfme, fe né3 progrsm je ulolen v pamiti polinaje he-

xadecimilnd adresou 164 a% do hexadecimdln{ adresy 198 - iln~

de zdstalo zachovéno pdvedni obsszeni paméfovich mist.

Prvni programovy lddek

199G REM AAAAA

je zobrazen na paméfovjch mistech s hexades

v rozmez{ od 164 do 174 a vypadd

75 g1 B8 g3 BB 41 41 41 41 1 9F

Co jednotlivd hexsdecindlni #isle pixeji 1

Viinneme si nejprve, e se ¥V pédku objevuje ns}kam -
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iméinimi edresami



pdtkrat hexadecimdlnf ¥islo 41, col odpovidd hexedecimélnimu
k¥ddu pismana A zs pfikszem REM v nalem progrsmu. Déle si
ySimneme, Ze Pédek kondi vidy ¥B.

Nyn{ se podivéme, ¢o znamenajl prvni dvé hexadecindlni

#isla 75 a #1. NepiZeme-1i je v obrdcensm pofad{, doslaneme
hexadecimélnt &fale #175 & toto &islo ndm urduje edresu, na
ni¥ zaifnd druhy programovy Pddek. Podivéme-li se ne &dst pa-
oéti pofnaje sdresou #175, zjistime, ¥e Je to skutelnéd ed-
rese prvniho pemifového mists zas mfistem obaszenym #E JekoZto
koncem zdznamu prvaiho programového féﬁku.

Tedy v prvnfch dvou paméfovych mistech zdznamu keZdého
progranového Mdku je sculesnd odkez na zafdtek ndsledujici-
ho progremového fdku. YV této souvislosti si vBimneme, %e ne
zafdtku 2éznamu druhého programového Pddku jsou Sisle BF a #1
a hexadecimilnl dislo 218f uddvd adresu, ne nfi% zadinéd zdznanm
tfetiho programovéno Pddku atd.

Ne tPetim & Jtvriém mistd zéznamu prvniho programového
fAdku jsou &isle EB & £3 /hexadecimdlnd/. Tato &{sla v sobd
skryvajf informaci o 2{ale programového Fédku. Musime viak
Jejich poredi opit prohodit, ¥fm? doataneme hexadecimdlnf 2islo
B3EB, které kdy: prevedeme ne decimding tvar, dostanems &ialo

prvniho prrgremového Hddku - tedy I18§¢. Pro zopakovéni pPevod
probindg tsktio:

3 E B
Ik 16° + 14218 4 geigf o

Na patém miaté zéznamu pryntho programovéhe Pddku je hexade~
cimélnf &1slo BE,

néte ui,

co odpovidé kddovén! instrukece REM. Viim-
%e pied ssdou stejinych £1isel v zdznamu kaidého prom

e

gramového FAdku Je opdt tatg hexadecimélng Sials 8 odpovia
B
j{edl pPikazu BFER v Jednotliwvjch programovich Fdeioh

Obraime nyni pozornost ne 242nem posledniho Programg-
vého PFédku naleho programu. Je va tvary

96 #1 P6 #4 BE 44 44 44 44 44 93

fislo poslednihc programového Pédku je urens hexadesimging
t{slem $496, po jeho preveden{ do deciméln{ &{selné soustavy
dostaneme 1§3¥, prvni dvd hexsdecimdlni ¥{sle zdznemu Pédku
odkazujl ne edresu §196, kde by mil zalinst delsf programovy
fddek. Protole néd progrem jiZ dals{ rddek nemé, je pemsfové
misto 3 touto adresou a nésledujici obiagzeno pouge ¥¥.

chac zdpisu progremu v pamdti politale pozndms tak,
fs ho tvelrd 4 pamdfovd miste za sebou obsazend §§.

Protofe umime pracovat v relimu MONITOR pomoci pPikeszu
3 - dosazovdn{ novych &{sel na urditéd paméiovd mista ~ skuame
zmdnit ¥fslo prvaiho progremovéhe Mdku z 1/¥¥ na 1661 a rov-
né% pismeno A za pifkezem REM zminime ne plamenc X. IZménu ne-
budeme providst v refimu BASIC, jak jame dosud zwykli, sle
zmsnu provedeme pomoci piikezu S ¥ relims MONITOR.

ProtoZe &{slo prvniho programového dku je déno hexa

decimdlnimi Xfsly EB a §3 na hazuﬁicimélnich'aﬁrtaﬁéh 160 s

16D, pak stadf pomoci piikazu S nahradit na na sdress 160 ¥slo

B8 hexadecimélnim 2{slem o jednu vEtiim, tedy E9, nebol hexe-

rvnia
decimdlng P3E9 je decimdlnd 1AFI. ?rvnimu piamann AYPR

§nv§m
programovém Pddku adpavidé hﬁ:n&ecimﬁlai ﬁiala 4 na p&uﬁ

A ng tdmta :
mists s hexadecimdlni adrescu ¥6?¢ ?“kaﬁ pigm*n? izni ke& ilﬁ
mnm x* ;3hﬁ§ h&ﬁdk e

mistd choame nahxadlt pi
58, provedeme to opdt ;amnci s s ¥

éa_ : ﬁéfﬁ ade-
%e Z{slg 41 ns uvedené adrese “ﬁhraﬁim‘ etal ?8 | |

P % I




{ obou zmén hodnol na uvedenych adresdch se pomoci pikazy
n

R 3imy MONITOR vrétime 40 refims BASIC a pomoei pPikezu
v e

LIST se piesvid¥{me, fe vSechny poiadované zmény v programu

byly realizovany.
Funkce tlafitks RES ve vzishu k programim_v_jazyce BASIC

5.2
Méme-1i program 2 predchoziho &ldnku nepsany ns obra-

sovee v relimu BASIC, stisknems nyni tladitko RES. Vime, Z¥e
nd% program & obrazovky zmipgf, nedd se jif vyvolst ndslednym
pi{kazem LIST. Vrafme se pomoci tlalftks BR do relimu MONITOR
g pomoel piikezu D se podivéme ns dsek pem&ti od hexedecimdl-
n{ adresy 18i. Vidime, Ze se zdznem nedeho programu plisobeniam
tls&itks RES zménil pouze v tom, Ze& ne hexadecimdélinich adre-~
séch 164 a 16B jsou nyni &isle @@, jinak nedodlo k Xddnému
Jinému polkozeni zéznemu programu. Tlafitko RES obsadilo nu-
iemi pouze prvn{ dvE adresy programového zAznamu.

Kynl pomoel pFikazu § v refimu MONITOR dcsadime na tyto
dvé sdresy plivodni hexsdecimélni Xfela - po Padd 75 a B1.
Pompe{ pfikezu D se mifeme plesvddlit, %e X cbsazeni v reiimg
MONITOR dodle & pak se pomoe! prfkezu R v Fe¥imu MONITOR
vrdtime do reZimu BASIC. OdeSleme-1i nyni pPfikaz LIST tlal{it«
kem CR, program se op¥t objevi na obrazovce & miileme Jej 1 po
pledchozim stisku tls2f{tks RES minimédln® z obrazovky opsat. |

Posndmke:

Uvedenym zplsoben je mofne "zachrdnit® programy ¥ ﬁ“"‘
zyce BASIC i po néhodném nebo dmyslném stisku tlaiitke ms‘ E
druhy pfiped mh¥e nastst, pokud se béhem chodu programu DN"
grsm stene neovliadatelny s presto bychom chidli sisket ﬁa&uﬂ
telnt jeho pfesny vypia, pr{padns jej prehrdt ne megn. pések.
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ma vede k Jedich nendvratnému polkozent & zipges protota
1 0 ne-

Proto chesme-1i obecnd tekto
"zachrénény" program spustit, provéd{me navie tyto operscs:

e/ Ve vypisu "zachrénénéhg® PTOgramu objedeme Xurzorem
poaledni Mdek o Mdslilene ho tleditken OR,

b/ Za posledni Pédek doplnime JodtE 48181, ktery obase
huje prikez END apod,

byl oBetlfen i konec programu,

Jako dald{ piikled uloZenf programu v jazyce BASIC o "
potitafe si ukdleme tentc program:

IFFORI = 1 TO 1§

2 PRINT I, I "2

38 MNEXT I .
Pied vlo¥enim tohoto programu do po¥itals opét politad na ni-
kolik okemZikd vypnites, sbhy vés nezmétly adkteréd daje pochd-
zejfcl z minulého programu, Po vioZeni naleho druhého programu

do pokitale plhejdeme pomoci tla¥itke BR do reZimu MONITOR a
pomoe{ pBikazu D zjistime, %e zéznem nadeho progremi vypadd

takto:
Zdznam prvniho PFédku

- §
76 } poldtelni adress druhého i‘éﬁi:u s

N
gA } a1slo preniho dédku - A
e

- BB -




&1

49
1

3
B3
3t
k
L

éd instrukes FOR

xdd pfamena I

¥od instrukce piifmzent identifikdtoru I
/nikxoliv tedy rovaitko 8 jeho kdda/

xod ¥isla i

xéd instrukce TO

xod Zisla !

xod &fala #

xonec pryniho progremového PFddku

Zézram druhého Mdku

B
!
14
¥
94
48
2C
43
ED
32
i

)
)

poldtelni adress 3, Mdku - 181

&{sle druhého programového Fadku

k64 instrukce PRINT

ko4 pismena I

xod Zdrky

xod pismena I

kéd operace moendni

xod #fala 2

konsc druhého programového Ndkﬁ

Zernam t¥stihe Fdadku

a8
g
1B
v
82
49

}
}

poldtelni edress 4. programového Padku
pokud by existovel - #188 ’

tislo tPetiho programového PFddku

k04 instrukes KEXT
X4 plamens T
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29 konee tfetihc progremovéne Fdaxy

Déle v zéZnsmu programu ndsleduwil skupiny mul, kters progren
uzevirajil.
Pozpdmke:

Jistd Jete si vBimli, %e v pronim Mdku progrenu se
vyskytuje rovnitko, které se ale v zdznemu program: neprodevi
prost¥ednictvin hexadecimdiniho kodu rovnitks, tedy 3D, jek
by se na prvn{ pohled zddlo, sle projevi se pomoei hexadeci-

méinihe Zisia C1. Rovnitko sde mé pouze sywbolicky visnam,
v zdesdd jde o piifmgeni ¥fsls 1 identifikdtoru I.

Po stisku tlalitke RSS 8 znovuobsszeni pemilovjch mist
s hexadecimélnimi edresami 16A a 168 e po mivratu do refims
BASIC je mofno “zachrénény™ program vypaat :m abmgam PO~ )
moct pPikazu LIST. v

R,




sagnen Siselngch prominnych v pemiti potitele
5,7, Zéznsm CISE-INEDLES

b e

yime-1i politad sapnuty, vypneme Jej & po nikoliks okan.
gicich jej opit zepneme Z ji¥ znémgeh ddvodd. Do politase
i€
1oiime v reiimu BASIC nésledujiei Jednoduchy program:
¥ i

1 A = 234%

anif he zetim spustite. Rozash volnéd pamdti poditaede sjistsia
te ansdnoe pomoci pifkasu MEM v refimu BASIC ~ objevi se m
Xfalo 3228F /deciméln{/., Nyn{ spustite tento program pzq{ga,,_
zem RUN 8 pomocd pifkezu MEM zlistite, e rozsah volné pmégi
se sni¥il o & pexdfovych mist,

Nyni pfejdeme pomocf tlafftke BR do reXimu MONITOR s
pomoci piikszu D se podivdme na obsezeni pamdfovych mfat od
sdresy 164 /hexadecimdind/. Nd3 jednoduchy progrem je v ob—-
lasti pandfovieh mist polfnaje hexadecimalnf adresou tSA'q'. r

#8 programen je ndsledujieich § ddejd na hexsdeciméinfch adpre-
staeh od F177 do 170

PE 41 8 99 12 BC .

Ke prvnich dvou mistech jasou xody identifikdtord - xdyby nés ..

1dentifikutor byl AB e nikoliy Jen 4, prvni dvé mista by byla -
Ybsazens hexedecimdlnfm tialy 42 & 41 . Proto také 1IQ 151 o

mdie pouiivat neyviie dvouznakovyeh

. identifikators . Rody
Jednotlivieh gmgis dvouznakového ide

ntifikdtoru jaou uluﬁmf"-

7 pamiti
PARSWL ¥ opetnén pored{ - pro identifikator AB je v zasnemd

nejdfive 42 jmkosto hexadecimelnt x4 pismena B s pek teprv
41 Jeko¥ig hexadecimding kod plameng A o

Dal3L atypg hamﬂecimﬁmi &1sl
Eterd 4 idsniitikétom pPidux
8¢ decimalng fialy 2345,

el 8 vyjediuif amm
o mac
#no, tedy v nelem pid

Zobrazent je viek sloZit#jsL; ne i

i asatavime tabulku, Jok se na uvedengen Etytech pamilovyen

misatech zobrazuji celd deksdickd 2fsls oa =28 do 2¢. Pozor -

ne paméfovyen mistech jaou v tabulce #fsla hexadecingling ,

R
decimélni obsazeni 4 pam. decivding obaszent 4 pap,
gislo mist tisle afst
g 99 90 A% 85 g x99 59 98
-19 g9 @7 98 B85S 1 B 38 ¢ m
-18 oy 99 99 €5 2 ¥ 99 3 82
17 gg 89 88 85 3 99 29 45 B2
w1 g9 g B¢ 8B5S 3 2 Y9 9% 83
~15 g¢ 28 FE 84 5 B 28 2§ 83
~14 g2 97 EF B4 & g8 #8 48 83
-13 g8 #2 P 84 7 8¢ #¢ 6 83
-12 gg #p Cf 84 8 97 P9 #9 B4
-1 8¢ g9 BE 84 9 §g 29 1 B4
-t 8¢ #¢ A¥ B4 1] g8 .97 24 84
~3 g9 pp 9F B4 11 B 87 3 84
-8 o9 90 59 84 i2 95 B 48 84
-7 g¢ 9 Ef 83 13 #¢ 98 5 B4
-6 gy g8 Cc# 83 14 #f 99 oF 84
=5 g8 89 Ag 83 15 RE 8*
-4 g7 998 &8¢ 83 16 o -?5 o
-3 ge gg cd B2 7 B ##- .85
-2 g9 79 aF 82 18 | s ..1-5 &
-1 g¢ 99 69 8! 19 | MEHIE%
8 il
. Tabulke zobrazeni vybranych gecindlnich Elsel




¢ pehled = predchozi tabulky néjskou Jednoduchay BHOU~
%a prvn

sislost meszi deksdickym &falem 8 Jjeho zobrazenim v Potitayy decimdlnd Z{slo m‘
soudime viimnéme si ale nejdfive, Ze kladnd d‘ﬂiﬁlu:{ s 12768 B
nevy * 2
3{sle v&t5{ nel jedna, kterd lze navic vyjédidit ve tvapy, 2% i 92 99 g 9
> 33g24 2 88 ¢
obrarujf jako Stvelice @ g1 op
s £ 33280 9% 99 g2 o5
g eEEE B + X o
i o 33536 B9 2% 93 op
asudet v hexadecimding Zl{saing % 33792 5 55 94 o
sousatavé " g O
;g LR T
i d&li iht&ﬂ&l mai ﬁ‘kaﬂ g’; trErese R R I R
Druné hexadecimdlini Sialo zprava roz 8
x x=1 N _ 65289 P2 29 ¥ 9
dickfmi #fsly tveru 2° 8 2*°' na 128 d110. Je-1i toto druhg 2186 65536 87 89 99 9
haxsdecimdint Z{ale 2 intervalu
{8y H T} 3
Je vioksné deksdické Zisio kledné, pokud je z intervalu decimdlnd Ef{slo usbaagent 4 pam, :_nist
{8¢ ; FF} ' 33924 g8 27 11 99
. i
Je vickend dekmdické Zimlo zdpornd. Viimnite si, %e v obou 3ages g oo
- 2 ¥ 98
uvedenych intervelech je prive 128 hexadecindlnich #isel. , i 3326 "y . 95
¥ ’ by ¥4
Z nfsledujicioch tebulek vyplyne viznam tfetfho s Htyr= -,é 33827 o _
tého h&x&geiﬂ.ﬁzﬁihﬁ &{ala /}30§itﬁno vﬁdy tpmvx/, Tf’ti 2;‘-. E ,.‘"gﬁﬁitfili.it.l.liao:‘::
*sdscizéln &{slo zpravs ds1f opét intervel mezi dvima dah— e ';;“ R
332 _ il
dickfmi &faly, Jejichy zdznem se 1i%f o Jednotku ne &ri:héa § o . 2o
sté 2prave e 256 d1lk, tvrté A81f ddle intervel mezi L
decindlnfmi afaly, Jejich? zdznam se 1i%f o Jednotku na ﬁ&s—-

Ym 2istE 2prave, pa dal¥ich 256 dflks. Nézornd to mmﬂt_a
ndsleduiie! tabulky, L

‘I’abulb‘ zahnmni dneimﬁh &i’ﬁ

,g.vs_pzut @ﬁ = 3? +F




| decimding fslo obsazenl 4 pam. mist
13825 gy &1 ¢ 9@
13825.25 49 &1 g o9g
33825.5 Bf g1 g1 99
3IF25.75 cE 9 o o9f
33826 g2 g2 #1 99

Tebulka demonstrujici zobrazeni necelych
&fmel

Podle uvedenyeh tabulek a neSich dossvadnich znalosty{
JiZ dovedeme urfit, Ze decimdlni Zislo -33¢25 se zobrazf jako

hexadecimdlind &tvefice

gg g1 81 op

apnd,

Je3tE si v poslednf tsbulce ukiéZeme, Josk se zobraguil
decingin{ 2iala mezi nulou & Jednidkous

3z

decimdlni &fslo obsazen! 4 pam. mist
I ge g% 29 &
g.5 2¢ 98 g g
#.25 20 po gp TR
g.125 20 29 pp TE

‘t'lt.l.ﬁ‘l‘.l‘.&ll.‘

D‘li’l'l‘.l‘l“"l..‘

I
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spadno jii semi odwodfte, %e decimding E{gln

“#:5 se zobrax(
jeko stvelice

PY 27 8¢ og
a hexadecimdlind ¥tvefice

78 08 48 Bp
odpovidé decimdinimu Zislu #,75,

5.4, V§znam funkce PTR

Vrdtime se X nelemu pfedchozimy pfikladu, kdy jsme do
Zisté pumdti polftalfe zavedli pomoe! startuy programu

b A = 2345

promi&nnou A .
V relimu BASIC odeSleme tlalitkem CH pifkez

PRINT PTR(A)

ne obrazovce se objevi decimdlni éisla T, col 33 po p§g~
veden{ do hexsdecimdlni ¥iselné saustsvy 2?9. Pamwei t1s8ft-
ka BR pPejdeme nyni do refimu MONITOR a podivém se na _zé;m_
neleho programu & zavedané prom¥ané v pamiti politale. Vidime,
%e prdvé na hexadecimélni sdrese 179 je prvni pamﬁfavé misto
za Zty¥, do nichi se zobrezilec &fslo 9348, 1 o
Vidime rovnti, %e z& ghsned progr#ma v pumdti potitale
se uklddaji hodnoty ¥{selmych p@aw§nn¥¢h ?ﬂtﬁ oblast Pﬂﬁ@ti
neni urdens jednoznalnd, 2 zé1e¥{ vQ&y 18 &élee Prﬂsrﬂmﬁ v Je-
zyce BASIC.

F-S=2m= st bl mmx
Vydistime paﬂﬁf ?ﬂﬁi&ﬁg’ pamaef’;lg.“xrﬁ

s viodime v reXimu BASIC testd 3##?“# "“




¢ AZ = "ADULER” .
Pomoci prikazu MEM v refimu AAAIC eiiatioe, fe e dosud vole
n¥eh 32195 pand{ovyeh miat. Spuatime program pomoci piikany
RUN v relimpu BASIC w zjistime, ‘e se polel volnych wmist angsiy
o 5. Podftad 3i tedy tuto PELOICOVOU Proménnou "zapamstovalr
na & pamefovyer afstech. Nyni pomoel tislitke BR piejdeme dp
peliimu HONITOR a powmwed pRikozu D se podivéme, Jjak vypads "
obaazen? *deti pum.ti od adresy 144, Fozndme Jednak zdenam
prograwa, jednak vidime, %e Petizec byl zaznamendn na pamle

Tovd miztn od adresy 17C do 181 /hexadecindlnéd/ ve tvaru:.
SE 41 Puo FF 72 €1 .

Prvn{ 2isle zleve znswend, Ze jde o Petdzoc, druhé je hexades
cimédlnim kodem pii{alulntho identifikdtoru Pelizocové proménné,
tiet! hexudecimdlni 4{slo zleva popiauje délku fetdzce, Kd'y'ﬁ-l
posledni dvi hexedecimdlni #isle nepfieme v opadném poi‘adi A
dosteneme hexadesimilnf #islo #172, co? je prvni adresa, na

nif zefind v 24znamy programu fetézec,
Pozngmka:

Je-1i identifikdtor pro rfetizeovou promianou dvo.ép'
Benovy - napt. ABE - psk na prynim mi{atd zleve v 2t
Znamu této zavedené prominné Jje soulet hnxadeaxmélni

kodu druhéno plsmens - tedy v nefiem p¥fpads B
B hax&ﬁeclmﬁlniho tisla BF .

@fnime nyn! v vesigy MONITOR pomoci p#ikazu 3 déllm

ného Fetizee z #6 na g4, pay 8¢ vrétime pomoe: pmka@g

CR odefleme pifkaz
PHINT Ag

reiimu BASYC 8 tleliitkenm

- 64 -

sexi vysviEtlite x
Snedno Y + PPOC 3¢ ne obrazoye OLIEVL pouze

piamens .

ABCE .

Nyni zkusme Jefits v refimu Miwiton 2mnit adreay v ——

fetézrove proméané z nexaderindintng als 172 ne g1

Po ndvratu d¢ relimu BASIC & odesigns P Yury
FRINY A8

pomecl tlelitke TR se 1w obrazoves objsvl wiamens

BODE .

Tuto skutelnogt opdt snednp sami widvednite, pokud jeie ponor
né tetli vy¥anem jednotlivich hexsdecinélndch 5{wel ¥ zdznanu

tetdzcové proméEnné,

Vyznem funkee PIR pro Nt&tcavé pramém;é

Pomoci pP{kuzu RUN v reﬁm B&SI& apmtim nynd néi

piedchozi mely program
1 Ag = "ABCDEF*

6 po odesldnf pflksru

PEINT PIR 'ZA??-




ARD

BASIC
ARFAK

BYE

pytas free
cald
CLEAR

clepyr goreedn
JOLES

sontinue

JCONT/

FHEE
GUsB
GoT0
LOAL
POER
EEAD
EEADY
FESTORE
RETURK
EIOHT
RUN
SavE
SCHATCH
spaes J/EPry

ATusTe rost

/3QR/

Vgslovaast

A

end
nejzik
hreik
vad
sajts fri
K01
kifr
xiir skrin

xentynid

red
goussb
goutu
lgud
pouk
rid
Tedy
ristor
ritérn

rait

seiv
akred
speia
sEvér rut

~ 66 -

. —— —w—

e T b e e e i e

TO tu
UNFLOT anplot
user SUSR/ jigr
WAIT wejt
WORD word

$ /atring/ string

Vyslovnost ostetnfeh - -

neuvddénych slov:

&tou se tak, jégﬂq;\ﬁ

jsou nepséna.

Nap#.: STOP, END

S Y

GVOd ..;-g.-w..-:y.sﬁiotvi-ln
1. Doplnky ¥ programovéni polf{tsZe 19 151

v jezyce BASIC sevovvevsrsnnnses
1.1s Pr{kazy DATA, READ s RESTORE ,::...“."“t
1.2, Prikaz POKE s funkee YEEX ,.....:::'.’."’.
1.3. Prikezy DIM, FREE, CLEAR
1.4, Piikaz MEM .,.
1.5. Punkce ASC a CHRZ .g,.t....¢....‘..*...:::‘
1.6, Punkce INKEYZE ..g.......g....-;..s..s,....:
1.7. Logickd ODeTALOTY covevsrssvavssssnsnrvanse
2, Zékladni strukturs pemdtil polftale .iuviseree
2.1. Pam2¥ ROM a BAM, pojem byte & Jeho adress .
2.2, Strukturs psmiového miste, pojem bit ..v..
2.3. Zjednodufend strukture paméti.ﬂﬁn |
pofitale IQ 15) scovsressvsrrensvsssrsnrresne
3, Prdce s poi{tanfem v refimu MOEITOR seaveonsces
Juls PELKBE D eovesersssonnsocsssesssnnnsatenens
3.2, PP{kaz 5 .g...;s.,.*ﬁ.,g.m;.gt*...,.ﬁg;;*‘f
3.3. PPikaz . . .
3.4. Piikaz
3+5. Pii{kaz
3.6, Piikaz
3.7. PP{kexz
3.8, PMkazy C, G 8 X ;;u¢*¢-a¢;au*n*tw%****

CO‘ttﬁ.ﬁ*‘ll*!!iili!l..&*i

E A XN B

'!‘ii.‘lit*"*“’&'iﬁ*

EERES
B

HoE ow K

!li!)!t."i*ﬁt!i**l

***ﬁ

4. Vienemy ddleZitych adres pamiti potitale cevv

wrReNETE
«;&;ttuﬁt:tatti*k§¥&a*méwﬂlf'
:;»utﬁas-t?p_

t.i‘i‘&3"*.&"0&!‘**015&!&0(.

Gi!i&i#!i%i‘fﬁ&

. L4

24
24

29
3

a0
. 14
48




G‘fléééﬂi blikéﬂf Xurzoru t""‘*“l‘ltf!ti

4.¥:
1.2 Adresy 8 (8

govyei informacemi cussnvesarns
4.3, Kéd znsku, na ndj? ukaguje KUrzor se.....

4,4, Adresy kursoru Vv oblasti VIDEORAM «avuses

4.9, Polohm kurzoru ¥ fddku 8 aloupei suevaans

EPE Pj‘epfnéui 0 grafické S}’Elbﬂiy PR N R,

deTe Pﬁepfﬂéni na inverani tiask SN EEE R

4.8, Délks sirdnky ne ODIAZOVEE sesvaussassree

4,5, Bddkovéni textu ns ODrezovee ceeversanssa
£,10, Tny 8 Jejich dé1KY ceavevccocunsscasves
4,11, Urdeni mezidblokové distence seveeessvees
&, Uloleni progremu & prom@nnych v paméti
PREtBSE sasssesrssnssarrrrsanssrarraunsnne

S.1. Uiofen! programe v Jazyce BASIC do

pméti POSILBER sesesssssessrvcnrusosoasen
Fe2. Funkce tlaf{tks RES ve vztehu

¥ programinm v Jesyce BASIC sewvssesnsonse
?+3s Zdznem ¥{selnyeh promimngfeh v pemsti

pofitade tn:t:--;ntﬂtaiasasan:ttatna.ab;l

Gy ??zm funkee PR LR R N N I R R g |

9+5+ ldznem Petézeovych proménnyeh v pem&ti
pcéﬁaée PERE XIS KNAE LN RN NS . !

5.6, Vjznem funkee PTR pro Fetézcov

proménnd

Ohsan
E¥etnnagy
M R T L L T T N

atr:

*E 42 .
ML R R g

35
36
38
39
41
43
43
44
45
46
47

50.,'
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